

#### **CONSEJO SUPERIOR DE EDUCACIÓN**

# INSTITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS APROBADAS: Activas - Inactivas - Cerradas CARRERAS DE DIPLOMADO PARAUNIVERSITARIO APROBADAS: Activas -

CARRERAS DE DIPLOMADO PARAUNIVERSITARIO APROBADAS: Activas – Suprimidas - Cerradas

(Modificaciones Curriculares, Actualizaciones y Cambio de Nombre)

(Actualizado al 23 de octubre 2025)

#### **ÍNDICE**

INSTITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS ACTIVAS	•••••
1.COLEGIO UNIVERSITARIO DE CARTAGO (CUC)	1
2.COLEGIO UNIVERSITARIO DE LIMÓN (CUNLIMÓN)	6
3.CENTRO DE FORMACIÓN DE TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN (CENFOTEC)	8
4.COLEGIO UNIVERSITARIO BOSTON (BOSTON)	9
5.ESCUELA TÉCNICA AGRÍCOLA INDUSTRIAL (ETAI)	12
6.INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO AMERICAN BUSINESS ACADEMY (ABA)	14
7.INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO PLERUS (PLERUS)	16
8.COLEGIO UNIVERSITARIO IPARAMÉDICA (IPARAMÉDICA)	17
9.INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO POLITÉCNICO INTERNACIONAL, SOCIEDAD ANÓNIMA (IPI / POLITÉCNICO)	20
10.INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR PARAUNIVERSITARIA SAN JUAN BAUTISTA LA SALLE (LA SALLE)	21
11.COLEGIO UNIVERSITARIO CIDEP (CIDEP)	
12.COLEGIO UNIVERSITARIO CATÓLICO DE COSTA RICA (CUCAT)	
13.COLEGIO UNIVERSITARIO ISESA (ISESA)	
14.COLEGIO UNIVERSITARIO CREATIVO (CREATIVO)	26
15.INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO ASOCIACIÓN DE SERVICIOS MÉDICOS COSTARRICENSES (ASEMECO)	28
16.COLEGIO UNIVERSITARIO PANAMERICANO (PANAMERICANO)	29
17.INSTITUTO EN CIENCIAS DE LA SALUD INCISA (INCISA)	
18.CENTRO COSTARRICENSE DE EDUCACIÓN PARAUNIVERSITARIA S.A. (CCEP)	31
19.COLEGIO UNIVERSITARIO TECNOSALUD (TECNOSALUD)	
20.INSTITUTO LATINOAMERICANO DE ECONOMÍA DIGITAL (ILAED)	33
21.INSTITUTO CARIAY (CARIAY)	34

	NSTITUTO PARAUNIVERSITARIO INTERNACIONAL (INPAI)	
23.0	COLEGIO UNIVERSITARIO INSTITUTO CEA (CEA)	36
24.	ACADEMIA NACIONAL DE BOMBEROS-INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DEL BENEMÉRITO CUERPO DE BOMBEROS D	E
	STA RICA (BOMBEROS)	
25.II	NSTITUTO GESTACIÓN SANTO CRISTO DE ESQUIPULAS (GESTACIÓN)	38
26.0	CENTRO DE ENSEÑANZA Y FORMACIÓN INTEGRAL (CEFI)	39
<b>27.</b> l	NSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE CREACIÓN, INNOVACIÓN Y DESARROLLO (IPCID)	40
INS	STITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS INACTIVAS	•••••
1.	INSTITUTO TÉCNICO PROFESIONAL PARAUNIVERSITARIO (ITP)	41
2.	INSTITUTO DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (IADE)	41
3.	INSTITUTO DE PROFESIONALIZACIÓN EN CIENCIAS CONTABLES MANUEL ARAGÓN (IPECCO)	42
4.	INSTITUTO HOLÍSTICO GAIA	43
5.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE DIDÁCTICA COMPUTACIONAL (INDICO)	43
6.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO JIMÉNEZ	43
7.	UNIDAD ACADÉMICA CENTROAMERICANA (UNACE)	44
8.	CENTRO ADVENTISTA DE ESTUDIOS SUPERIORES (CADES)	
9.	CENTRO COSTARRICENSE DE COMPUTACIÓN (CECOSCO)	45
10.	COLEGIO UNIVERSITARIO INDEPENDIENTE (CUI)	45
11.	ESCUELA CASTRO CARAZO PARAUNIVERSITARIA	
12.	ESCUELA NACIONAL DE COMPUTACIÓN ELECTRÓNICA (ENCE)	46
13.	ESCUELA SUPERIOR DE ADMINISTRACION DE NEGOCIOS (ESAN)	
14.	INSTITUTO COSTARRICENSE DE CIENCIAS CONTABLES Y SECRETARIALES (INCOSE)	
15.	INSTITUTO DE CAPACITACION Y FORMACION INTEGRAL S.A. (ICAFI)	

16.	INSTITUTO DE CIENCIAS CONTABLES Y AGROPECUARIAS (INCOA)	
17.	INSTITUTO INTERNACIONAL DE FINANZAS FOREX	. 48
18.	INSTITUTO INTERNACIONAL DE MERCADEO	. 49
19.	INSTITUTO LATINO DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ILAES)	. 49
20.	INSTITUTO PANAMERICANO DE ADMINISTRACIÓN E INGENIERÍA (INPAI)	. 50
21.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO ALAJUELENSE (IPA)	. 50
22.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO COSTA RICA	. 51
23.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO HISPANOAMERICANO	
24.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO SAN AGUSTÍN	
25.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO SELLEY	. 52
26.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO WALT WHITMAN	. 52
27.	INSTITUTO SUPERIOR DE ELECTRÓNICA Y COMPUTACIÓN (ISEC)	. 53
28.	INSTITUTO SUPERIOR DE ESTUDIOS PROFESIONALES	. 53
29.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE EDUCACION EN SEGUROS Y AFINES (IPESA)	. 53
30.	INSTITUTO LATINOAMERICANO DE COMPUTACIÓN (ILAC)	. 54
31.	CENTRO COSTARRICENSE DE EDUCACION PARAUNIVERSITARIA (CCEP)	. 54
32.	INSTITUTO DE TECNOLOGÍA ADMINISTRATIVA (ITEA)	. 55
33.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO STUDIO METALLO, ACADEMIA DE ARTE Y ORFEBRERIA	. 56
34.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO PARA EL DESARROLLO (IPADE)	. 56
35.	CENTRO PARAUNIVERSITARIO CENTRO CULTURAL COSTARRICENSE NORTEAMERICANO	. 57
36.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE LA SEGURIDAD (IPSE)	
37.	INSTITUTO SUPERIOR DE EDUCACION TÉCNICA (ISET) *****	
38.	INSTITUTO PROFESIONAL ÁVILA (IPA) ***	. 58

39.	PARAUNIVERSITARIA DEL ISTMO, S.A	59
<b>40</b> .	INSTITUTO INVENIO DE TECNOLOGIAS EMERGENTES (INVENIO)	60
INS	STITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS CERRADAS OFICIALMENTE	•••••
1.	INSTITUTO SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ISAE)	
2.	INSTITUTO TÉCNICO DE ADMINISTRACIÓN DE NEGOCIOS (ITAN)	
3.	INSTITUTO INTERAMERICANO DE TECNOLOGÍA (INTEC)	62
4.	INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR PARAUNIVERSITARIA (IESP)	63
5.	INSTITUTO TÉCNICO DE EDUCACION COMERCIAL DE NICOYA	63
6.	ESCUELA DE COMERCIO, IDIOMAS Y COMPUTACIÓN FLORENCE S.A. (ECICSA)	64
7.	ESCUELA SUPERIOR DE CIENCIAS CONTABLES Y ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ESCAE)	64
8.	INSTITUTO SUPERIOR IBEROAMERICANO	64
9.	INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO DE SERVICIO AL CLIENTE (INDESC)	65
10.	CENTRO DE ESTUDIOS SUPERIORES DE GUANACASTE	65
11.	ESCUELA ADUANERA COMPUTACION CARRILLO	65
12.	INSTITUTO FLORENCE DE EDUCACION ACADÉMICA (IFEDA)	
13.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DEL NORTE	
14.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO BRUNCA	
15.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO YUNIS LIMITADA	67
16.	INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO RICHARD NIXON	67
17.	CENTRO INTERAMERICANO DE EDUCACIÓN TECNOLÓGICA (CIET)	68
18.	INSTITUTO LATINO DE FORMACIÓN INTEGRAL (ILAFORI)	68

#### **OBSERVACIONES GENERALES:**

**INSTITUCION ACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobabas que presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación (modificaciones curriculares, requisito de graduación, graduaciones, entre otras).

**INSTITUCION INACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que no presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación.

**INSTITUCION CERRADA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que han realizado el trámite formal de cierre de operaciones y entrega de documentación.

#### **CARRERAS SUPRIMIDAS:** Corresponden a:

- 1. Carreras que fueron aprobadas formalmente por el Consejo Superior de Educación, pero por intereses propios de la Institución Parauniversitaria, dejaron de impartirla, (por falta de matrícula u otras razones).
- 2. Porque la Institución Parauniversitaria decidiera actualizarla y dicha modificación implicara un cambio de nombre, lo que conlleva un plan terminal para esos estudiantes y finalizado este proceso, la carrera se suprimida, pero mantiene la validez para los estudiantes que la cursaran.



#### **INSTITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS ACTIVAS**

#### 1. COLEGIO UNIVERSITARIO DE CARTAGO (CUC)



Director / Decano: Ana Isabel Víquez Oreamuno

Dirección: El Molino, Cartago, 400 sur de la Funeraria la Última Joya, 100 este y 50 sur.

Cédula jurídica: 3-007-045261 Teléfonos: 2550-6211 / 2550-6100 Apartado: 422-7050 Cartago Sitio web: www.cuc.ac.cr

Correo electrónico: decanatura@cuc.ac.cr

Redes Sociales: www.facebook.com/cuccartago/; www.instagram.com/cuccartago/

Aprobación de la institución: Aprobado mediante Ley N.º 6541 del 19 de noviembre de 1980,

publicada en la Gaceta N.º 241 del 17 de diciembre de 1980.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 10-31-2018, del 11 de julio 2018.

DIPLOMADO:	SESIÓN/ ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Dirección y Administración de Empresas		
a. Apertura	05-17-12	04 junio 2012
b. Modificación curricular	07-26-18	07 mayo 2018
c. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	02-44-18	27 setiembre 2018
2. Diplomado en Electrónica		
a. Apertura con el nombre de: "Carrera de Electrónica con Énfasis en:	77-92	20 octubre 1992
<ul><li>a. Electrónica Nuclear</li><li>b. Hardware de Computadora"</li></ul>		
b. Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Electrónica"	19-95	07 marzo 1995
c. Modificación curricular	97-95	12 diciembre 1995
d. Modificación curricular	49-97	01 julio 1997
e. Modificación curricular	55-00	13 noviembre 2000
f. Modificación curricular	03-11-12	09 abril 2012
g. Modificación curricular	05-26-18	07 mayo 2018

	h.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	218-23-23	21 agosto 2023			
3.	3. Diplomado en Turismo						
		Apertura	05-31-12	22 octubre 2012			
	b.	Modificación curricular	06-26-18	07 mayo 2018			
	C.	Modificación curricular	04-13-20	09 marzo 2020			
	d.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	252-27-23	07 setiembre 2023			
4.	Di	plomado en Mecánica Dental		l			
	a.	Apertura	03-16-12	21 mayo 2012			
	b.	Modificación curricular	03-26-18	07 mayo 2018			
	C.	Modificación curricular	05-40-18	06 setiembre 2018			
	d.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	210-22-23	10 agosto 2023			
5.	Di	plomado en Programación de Sistemas					
		Apertura con el nombre de "Diplomado en Programación de Sistemas de Computación"	10-90	06 febrero 1990			
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Programación de Sistemas" (Modalidad Presencial)	55-00	13 noviembre 2000			
6.	Di	plomado en Secretariado Ejecutivo					
	a.	Apertura	02-18-12	11 junio 2012			
	b.	Modificación curricular	04-26-18	07 mayo 2018			
	C.	Modificación curricular	02-33-18	23 julio 2018			
	d.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	191-21-23	17 julio 2023			
7.		plomado en Tecnologías de Información					
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado Tecnologías de la Información"	07-14-12	07 mayo 2012			
	b.	Modificación curricular	08-26-18	07 mayo 2018			
	C.	Modificación curricular	02-47-18	11 octubre 2018			
	d.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Tecnologías de Información"	03-15-20	19 marzo 2020			
	e.		325-46-25	21 agosto 2025			
8.	8. Diplomado Investigación Criminal						
	a.	Apertura	03-21-13	10 junio 2013			
	b.	Modificación curricular	09-26-18	07 mayo 2018			
	C.	Modificación curricular	02-15-21	18 marzo 2021			
	d.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	04-11-22	07 marzo 2022			

9. Diplomado en Gestión de Calidad				
a. Apertura (Modalidad Presencial)	03-60-21	22 noviembre 2021		
10. Diplomado en Big Data				
a. Apertura	04-53-21	18 octubre 2021		
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	182-20-23	10 julio 2023		
11. Diplomado Ciberseguridad				
a. Apertura	74-09-23	23 marzo 2023		
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	190-21-23	17 julio 2023		
OTRAS MODIFICACIONES				
Modificaciones: № horas, № créditos y contenido de cursos en: Riego, Drenaje y Conservación de Suelos, Tecnología Textil, Mecánica Dental, Mantenimiento Equipo Médico y Agroindustria	62-84	07 agosto 1984		
Aprobación modalidad Cuatrimestre para: Electrónica, Técnicas Secretariales, Investigación Criminal y Seguridad Organizacional, Computación y Dirección de Empresas	100-95	19 diciembre 1995		
Aprobación modalidad Cuatrimestre para: Empresas y Actividades Turísticas y Mecánica Dental	88-96	21 noviembre 1996		
Investigador Técnico Judicial	101-77	22 agosto 1977		
a- Cambio nombre Investigación Profesional a "Investigación Profesional Criminológica"	121-80-E	15 octubre 1980		
b- Modificación Investigación Profesional Criminológica: énfasis "Investigación Criminal" y "Seguridad Organizacional"	72-92	06 octubre 1992		
c- Cambio nombre Investigación Profesional Criminológica a Investigación Criminal y Organizacional"	33-96	30 abril 1996		
d- Cambio nombre Investigación Criminal y Organizacional por "Investigación Criminal y Seguridad Organizacional"	20-07	30 abril 2007		
e- Modificación curricular	15-21	18 marzo 2021		
CARRERRAS DENEGADAS O SUPRIMIDAS				
Diplomado en Arqueología como un repertorio (Denegada).	20-86	15 abril 1986		
<ul> <li>Diplomado en Terapista de la Voz y del Lenguaje (Denegada).</li> </ul>	75-78	03 julio 1978		
Diplomado en Administración de Servicios Alimentarios       *  **  **  **  **  **  **  *	<del>51-89</del>	<del>18 julio 1989</del>		
Diplomado en Agente Mercantil *	96-77	<del>09 agosto 1977</del>		
a. Modificación cambio nombre y currículo de Agente Mercantil <b>Denegada</b> *	<del>116-81</del>	<del>17 agosto 1981</del>		

a. Cambio de nombre de Agente Mercantil por Comercio Exterior *	<del>157-81</del>	01 diciembre 1981
Diplomado en Agroindustria *	96-77	09 agosto 1977
a- Modificación curricular *	<del>62-84</del>	07 agosto 1984
b- Modificación curricular *	<del>02 0 1</del>	12 noviembre 1992
	<del>83-92</del>	
<ul> <li>Diplomado en Dirección de Empresas *</li> </ul>	<del>96-77</del>	<del>09 agosto 1977</del>
<del>a- Modificación curricular *</del>	<del>143-81</del>	20 octubre 1981
<del>b- Modificación curricular *</del>	<del>88-88</del>	24 noviembre 1988
c- Modificación curricular *	43-99	27 mayo 1999
Diplomado en Horticultura con énfasis en Floricultura *	<del>52-92</del>	23 julio 1992
Diplomado en Horticultura y Plantas Ornamentales *	<del>21-95</del>	16 marzo 1995
Diplomado en Instrumentación Industrial *	<del>45-88</del>	<del>16 junio 1988</del>
a- Modificación Instrumentación Industrial *		11 febrero 1992
	<del>11-92</del>	
Diplomado en Mantenimiento de Equipos Médicos *	<del>155-82</del>	14 diciembre 1982
a- Modificación curricular *	<del>62-84</del>	<del>07 agosto 1984</del>
<del>b- Modificación curricular *</del>	94-84	11 ctubre 1984
b. Mantenimiento de Unidades de Equipos Biomédicos *	<del>96-77</del>	<del>09 agosto 1977</del>
Diplomado en Mecánica Dental *	<del>96-77</del>	09 agosto 1977
a- Modificación curricular *	<del>121-80-E</del>	15 octubre 1980
b- Modificación curricular Denegada *	90-82	20 julio 1982
c- Modificación curricular *	<del>155-82</del>	14 diciembre 1982
d- Modificación curricular *	<del>62-84</del>	07 agosto 1984
e- Modificación curricular *	94-84	11 octubre 1984
f- Modificación curricular *	<del>63-87</del>	18 agosto 1987
		ŭ
g- Modificación curricular *	46-89	20 junio 1989
h- Modificación curricular *	<del>11-92</del>	11 febrero 1992
i- Modificación curricular *	<del>91-94</del>	14 diciembre 1994
Diplomado en Optometría *	96-77	09 agosto 1977
a- Modificación curricular Denegada *		22 junio 1982
	<del>81-82</del>	•
Diplomado en Perito Agroindustrial *	<del>106-77</del>	<del>22 agosto 1977</del>
Diplomado en Promotor de Turismo *	<del>96-77</del>	<del>09 agosto 1977</del>
Diplomado en Riego y Drenaje y Conservación de Suelos     *	<del>96-77</del>	<del>09 agosto 1977</del>
a- Modificación curricular	62-84	<del>07 agosto 1984</del>
b- Modificación y cambio nombre de Riego, Drenaje y		47
Conservación de Suelos por "Riego y Avenamiento" *	<del>85-94</del>	17 noviembre 1994
Diplomado en Salud Comunitaria *	<del>58-80</del>	13 mayo 1980
a Cambio de nombre Salud Comunitaria por "Nutrición" *	<del>31-81</del>	09 febrero 1981
b- Modificación curricular *	<del>155-82</del>	14 diciembre 1982
Diplomado en Secretariado Administrativo Bilingüe *	<del>51-99</del>	<del>22 julio 1999</del>
Diplomado en Seguros *	<del>31-81</del>	09 febrero 1981
a- Modificación curricular *		28 marzo 1983
	34-83	

Diplomado en Técnicas Secretariales énfasis:     "Administración Oficinas" e "Inglés" *	43-94	<del>14 junio 1994</del>
Diplomado en Técnico en Horticultura *	<del>32-79</del>	<del>26 marzo 1979</del>
Diplomado en Técnico Textil *	<del>09-79</del>	29 enero 1979
<del>a- Modificación curricular *</del>	<del>62-84</del>	<del>07 agosto 1984</del>
<del>b- Modificación curricular *</del>	<del>45-88</del>	<del>16 junio 1988</del>
<del>c- Modificación curricular *</del>	<del>11-92</del>	11 febrero 1992
c. Modificación y cambio nombre por "Producción y Confección Textil" *	<del>21-95</del>	<del>16 marzo 1995</del>
Diplomado de Empresas y Actividades Turísticas**		
a. Apertura	<del>58-80</del>	<del>12 mayo 1980</del>
b. Cambio nombre Promotor Turismo a "Empresas y	<del>121-80</del>	15 octubre 1980
Actividades Turísticas"		
c. Modificación Empresas y Actividades Turísticas:	<del>110-81</del>	<del>03 agosto 1981</del>
énfasis "Administración Empresas Hospedaje",		
<u>"Administración Agencias Viaje y Medios</u>		
Transporte", "Promoción, Turismo, y Planificación		
<del>del Turismo"</del>		
d. Modificación curricular	<del>02-97</del>	<del>10 enero 1997</del>
e. Modificación curricular	<del>21-00</del>	<del>09 mayo 2000</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo AC-CSE-190-25-2025

#### 2. COLEGIO UNIVERSITARIO DE LIMÓN (CUNLIMÓN)

Director / Decano: Karleny Clark Nelson

Dirección: Limón centro, entre avenidas 3 y 4, calle 9, costado oeste de nuevo edificio Municipal

de Limón.

Cédula jurídica: 3-007-311926

**Teléfono:** 2798-1349 **Fax:** 2798-1749

Apartado: 16-7300 Limón

Sitio web: <a href="http://www.cunlimon.ac.cr">http://www.cunlimon.ac.cr</a>
Correo electrónico: <a href="mailto:info@cunlimon.ac.cr">info@cunlimon.ac.cr</a>

Redes Sociales: www.facebook.com/cunlimon2/; www.instagram.com/cunlimon oficial/

Aprobación de la institución: Creado mediante Ley 7941, publicada en La Gaceta № 231 del

29 de noviembre de 1999.

**Aprobación de normativa:** Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 03-46-2017 del 21 de agosto 2017.

Regiamento de vida Estudiantii, Acuerdo 03-46-2017 dei 21 de agosto 2017.

**Aprobación de reforma a normativas:** Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo AC-CSE-195-25-2025 del 08 de mayo 2025.

Sede aprobada: En Bribrí centro, Sesión 15-2019 del 18 de marzo de 2019. Sede aprobada: En Guácimo, Sesión 31-2020 del 11 de junio de 2020. Sede aprobada: En Pococí, Sesión 31-2020 del 11 de junio de 2020. Sede aprobada: En Matina, Sesión 31-2020 del 11 de junio de 2020. Sede aprobada: En Siguirres. Sesión 31-2020 del 11 de junio de 2020.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	Nivel en el MNC- EFTP		
Diplomado en Contabilidad y Finanzas					
a. Apertura	40-02	29 agosto 2002			
b. Modificación curricular	06-31-12	22 octubre 2012			
c. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	03-21-18	23 abril 2018			
2. Diplomado en Dirección de					
a. Apertura	36-02	13 agosto 2002			
b. Modificación curricular	08-21-12	16 julio 2012			
c. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	05-21-18	23 abril 2018			
3. Diplomado en Inglés como	Segunda Leng	gua			
a. Apertura con el nombre de "Diplomado en Inglés"	56-02	02 diciembre 2002			
b. Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Inglés como Segunda Lengua"	07-21-12	16 julio 2012			
c. Modificación curricular	04-21-18	23 abril 2018			
4. Diplomado Operaciones Lo	gísticas Portu	arias			

a. Apertura	03-36-11	24 octubre 2011	
b. Modificación curricular	03-02-17	17 enero 2017	
	00 02		
c. Modificación curricular	470-66-24	25 de noviembre 2024	
(Modalidad Bimodal)			
5. Diplomado en Gestión Logí	stica		
a. Apertura	09-30-13	22 de julio 2013	
d. Modificación curricular	04-14-19	14 marzo 2019	
e. Modificación curricular	58-09-24	12 febrero 2024	
(Modalidad Bimodal)			
6. Diplomado en Gestión de la	Salud Ocupa	acional	
a. Apertura (Modalidad Presencial)	04-40-18	03 setiembre 2018	
7. Diplomado en Agronegocio	S		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	02-39-19	18 julio 2019	
8. Diplomado en Administraci	ón de Empres	 	
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	94-13-24	04 marzo 2024	Técnico 5
,		04 IIIai20 2024	AC-CSE-0094-13-2024
9. Diplomado en Contabilidad			<b>-</b> /
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	95-13-24	04 marzo 2024	Técnico 5 AC-CSE-0095-13-2024
10. Diplomado Salud Ocupacio	nal		
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	222-29-25	26 de mayo 2025	Técnico 5 AC-CSE-222-29-2025
11. Diplomado en Agronegocio	S		
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	324-46-25	21 de agosto 2025	
		DAS O SUPRIMIDAS	
Gestión Municipal- en convenio con la Universidad Nacional *	<del>38-09</del>	<del>17 agosto 2009</del>	
Guía Naturalista *	<del>10-03</del>	20 febrero 2003	
	<del>09-10</del>	18 febrero 2010	
Inglés Conversacional, cedida por el CUP *	<del>42-07</del>	10 setiembre 2007	
Salud y Seguridad Laboral *	<del>23-09</del>	<del>18 mayo 2009</del>	
Gestión de Servicios Turísticos **	<del>05-15</del>	12 febrero 2015	
Gestión Operativa de Terminales Portuarias***	<del>26-13</del>	<del>01 julio 2013</del>	
Gestión de la Producción y Servicios- en convenio con el Instituto Tecnológico de Costa Rica ****	<del>41-15</del>	<del>27 julio 2015</del>	
Redes*****	<del>40-16</del>	<del>26 julio 2016</del>	
Diploma en Computación Empresarial******	<del>38-02</del>	<del>27 agosto 2002</del>	

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 09-36-2016.

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 02-60-2018.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 05-33-2020.

<sup>\*\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 03-26-2021.

<sup>\*\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 05-18-2022.

<sup>\*\*\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 243-33-2025.

## 3. CENTRO DE FORMACIÓN DE TECNOLOGÍAS DE INFORMACIÓN (CENFOTEC)

Director / Decano: Ignacio Trejos Zelaya (CSE-SG-0105-2022, del 24 de febrero de 2022).

Dirección: San José, Barrio La California, Avenida Central, Calle 33.

Cédula jurídica: 3-101-205131

**Teléfono:** 4000-3950

Correo electrónico: info@ucenfotec.ac.cr Sitio web: http://www.ucenfotec.ac.cr Red social: www.facebook.com/Cenfotec

Aprobación de la Institución: Sesión 42-2002 del 12 de setiembre de 2002.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 09-14-2019 del 14 de marzo 2019.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	
1. Diplomado en Desarrollo Web			
a. Apertura (Modalidad Presencial)	05-15-21	18 marzo 2021	
CARRERAS CERRADAS O SU			
Diplomado en Tecnologías de Desarrollo de Software*	4 <del>2-02</del>	12 setiembre 2002	
a- Modificación curricular	<del>57-08</del>	08 diciembre 2008	
<ul> <li>Diplomado en Tecnologías de Información y Comunicación*</li> </ul>	44-09	21 setiembre 2009	
Diplomado en Desarrollo y Diseño Web**	<del>36-12</del>	10 diciembre 2012	
Diplomado en Telemática***	<del>17-14</del>	24 marzo 2014	
Diplomado en Desarrollo de Software****	04-15-21	18 marzo 2021	

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 06-36-2016.

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 09-15-2022.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 08-15-2022.

<sup>\*\*\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo AC-CSE-191-25-2025.

### 4. COLEGIO UNIVERSITARIO BOSTON (BOSTON) $\operatorname{\operatorname{\mathfrak{S}-Boston}}$



(Antes llamada Parauniversitaria Boston de Negocios)

Director / Decano: Hémerson Paniagua Vega

Dirección: San José, 150 sur del Banco Central, calle 4, avenidas 2 y 4.

**Cédula jurídica:** 3-101-019318

**Teléfono**: 4000-7300

Correo electrónico: epaniaguave@boston.ac.cr

Sitio web: www.boston.ac.cr

Aprobación de la Institución: Sesión No. 59-92 del 11 de agosto de 1992. Cambio de nombre de la Institución: 12-98 del 17 de febrero de 1998.

Sede aprobada: Alajuela, Sesión 41-10 del 27 de setiembre de 2010. Suprimida según Acuerdo

N° 04-64-2019

Sede aprobada: San Antonio de Belén, Sesión Nº 26-08 del 02 de junio de 2008. Suprimida

según Acuerdo N° 05-64-2019

Sede aprobada: San Ramón, Alajuela, Sesión 02-2013 del 21 de enero de 2013.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 06-14-2019, del 14 de marzo de 2019.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Administración de Negocios	·	
a. Apertura	59-92	11 agosto 1992
b. Modificación curricular	19-95	07 marzo 1995
c. Modificación curricular	20-00	13 abril 2000
d. Modificación curricular	36-07	06 agosto 2007
e. Modificación curricular	02-37-07	09 agosto 2007
f. Modificación curricular	06-17-12	04 junio 2012
g. Modificación curricular	04-31-18	16 julio 2018
h. Modificación curricular (Modalidad Virtual)	178-20-23	09 julio 2023
2. Diplomado en Secretariado Ejecutivo en Español	·	
<ul> <li>a. Apertura con el nombre de "Diplomado en Ciencias Secretariales y Administrativas"</li> </ul>	59-92	11 agosto 1992
<ul> <li>b. Modificación curricular en Diplomado Secretariado</li> <li>Ejecutivo en Español</li> </ul>	02-11-08	03 marzo 2008
c. Modificación curricular	03-10-12	26 marzo 20212
d. Modificación curricular	04-35-18	16 agosto 2018
e. Modificación curricular (Modalidad Virtual)	181-20-23	09 julio 2023

a. Apertura con el nombre de "Diplomado en Ciencias Secretariales y Administrativas"	59-92	11 agosto 1992
b. Modificación y cambio nombre Secretariado Ejecutivo Bilingüe	42-94	09 junio 1994
c. Modificación curricular	20-00	13 abril 2000
d. Modificación curricular	38-01	21 agosto 2001
e. Modificación curricular	04-10-12	26 marzo 2012
f. Modificación curricular (Modalidad Virtual)	08-11-22	06 marzo 2022
. Diplomado en Contabilidad		1
a. Apertura	59-92	11 agosto 1992
b. Modificación curricular	19-95	07 marzo 1995
c. Modificación curricular	20-00	13 abril 2000
d. Modificación curricular	32-01	19 julio 2001
e. Modificación curricular	05-10-12	26 marzo 2012
f. Modificación curricular	04-31-18	17 julio 2018
g. Modificación curricular (Modalidad Virtual)	179-20-23	10 julio 2023
. Diplomado en Mercadeo y Servicio al Cliente		1
a. Apertura de carrera con el nombre "Diplomado en Mercadeo y Ventas"	36-94	17 mayo 1994
b. Modificación curricular	20-00	13 abril 2000
c. Modificación curricular y cambio de nombre a "Mercadeo y Servicio al Cliente"	03-36-08	11 agosto 2008
d. Modificación curricular	03-12-12	23 abril 2012
e. Modificación curricular	07-11-22	07 marzo 2022
f. Rectificar Acuerdo 07-11-22: Inclusión de Modalidad Virtual	204-26-25	12 mayo 2025
. Diplomado en Gestión del Recurso Humano		I
a. Apertura	04-31-11	05 setiembre 201
b. Modificación curricular	06-29-18	14 mayo 2018
c. Modificación curricular (Modalidad Virtual)	206-22-23	10 agosto 2023

Diplomado en Administración Hotelera *	<del>83-92</del>	12 noviembre 1992
Diplomado en Aduanas y Comercio Exterior *	<del>86-94</del>	22 noviembre 1994
Diplomado en Auditoría Interna *	<del>59-92</del>	<del>11 agosto 1992</del>
Diplomado en Costos Industriales *	<del>59-92</del>	<del>11 agosto 1992</del>
Diplomado en Guía Turística *	<del>83-92</del>	11 noviembre 1992
Diplomado en Diseño y Decoración de Interiores **	<del>04-03-09</del>	<del>22 enero 2009</del>
Diseño Publicitario **	<del>03-38-09</del>	<del>17 de agosto 2009</del>
Diplomado en Tecnología de la Computación **	<del>59-92</del>	<del>11 agosto 1992</del>
a- Modificación y cambio de nombre Diplomado en Informática	<del>19-95</del>	<del>07 marzo 1995</del>
**		
b- Modificación curricular **	<del>02-49-10</del>	15 noviembre 2010

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012. \*\*Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 08-36-2016.



## 5. ESCUELA TÉCNICA AGRÍCOLA E INDUSTRIAL DE SANTA CLARA (ETAI)

**Director / Decano:** Roberto Brenes Delangton

Dirección: Alajuela, San Carlos, Florencia, Santa Clara, contiguo al Templo de la Iglesia Católica.

Cédula jurídica: 3-101-007178

**Teléfono:** 2475-6622 **Fax:** 2475-6630

Apartado: 102-4400 Ciudad Quesada

Sitio web: www.etai.ac.cr

Correo electrónico: <u>info@etai.ac.cr</u> Red social: <u>www.facebook.com/etai\_cr</u>

Aprobación de la institución: Sesión 49-99 del 29 de junio de 1999.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 08-31-2018 del 17 de julio de 2018.

Aprobación de reforma a normativas: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico

y Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 04-08-2021 del 11 de febrero del 2021.

	DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	Nivel en el MNC-EFTP *
1.	Diplomado en Administrac	ión de Empres	as	
	Apertura	07-37-05	16 agosto 2005	
b.	Modificación curricular	09-21-12	16 julio 2012	
C.	Modificación curricular	06-31-18	17 julio 2018	
d.	Modificación curricular (Modalidad Virtual)	04-18-22	14 julio 2022	
e.	(Modalidad Presencial)	12-02-23	23 enero 2023	
	2. Di	iplomado en C	iencias Agropecuarias	
a.	Apertura	49-99	29 junio 1999	
b.	Modificación curricular	09-11-05	07 marzo 2005	
C.	Cambio del requisito de graduación, de prueba comprensiva a práctica supervisada	04-05-09 05-05-09	29 enero 2009	
d.	Modificación curricular	04-50-13	04 noviembre 2013	
e.	Modificación curricular	05-23-19	29 abril 2019	
f.	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	14-02-25	13 enero 2025	
g.	Cambio del requisito de graduación: prueba comprensiva, práctica supervisada, proyecto de graduación.	14-02-25	13 enero 2025	

3. Diplomado en Turismo Sos	stenible		
<ul> <li>a. Aprobación con el nombre de "Diplomado en Servicios y Actividades Ecoturísticas"</li> </ul>	10-30-05	27 junio 2005	
b. Modificación curricular, se crean los énfasis en: aAdministración Hotelera bEcoturismo	02-01-11	03 enero 2011	
c. Modificación curricular	05-28-15	18 mayo 2015	
d. Modificación curricular	03-04-18	22 enero 2018	
e. Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Turismo Sostenible"	05-43-20	20 agosto 2020	
f. Modificación curricular g. (Modalidad Presencial)	332-48-24	22 agosto 2024	
h. Modificación de codificación de cursos	431-60-24	31 de octubre 2024	
4. Diplomado en Contabilidad	d y Finanzas		
a. Apertura	03-42-11	12 diciembre 2011	
b. Modificación curricular	07-31-18	17 julio 2018	
c. Modificación curricular	03-35-19	20 junio 2019	
d. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	131-14-23	18 mayo 2023	
5. Diplomado en Desarrollo d	e Software		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	334-39-23	20 noviembre 2023	Técnico 5 CSE-AC-334-39-2023
CAR	RERAS CERRA	DAS O SUPRIMIDAS	
Asistencia Veterinaria *	05-29-18	14 mayo 2018	
Biotecnología***  a. Modificación curricular	04-21-13 03-23-19	10 junio 2013 29 abril 2019	
Manejo Forestal****  a. Modificación curricular y cambio de nombre a Manejo Forestal Sostenible	03-23-16 03-70-20	25 abril 2016 17 diciembre 2020	
Tecnologías Agroindustriales**  a. Modificación curricular	04-20-12 04-23-19	<del>02 julio 2012</del> <del>29 abril 2019</del>	

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo AC-CSE-47-05-2023.

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo AC-CSE-0242-36-2024.

<sup>\*\*\*</sup> Carrera cerrada mediante Acuerdo AC-CSE-0243-36-2024.

<sup>\*\*\*\*</sup> Carrera cerrada mediante Acuerdo AC-CSE-0244-36-2024.

<sup>+</sup> Marco Nacional de Cualificaciones de Educación y Formación Técnica Profesional de Costa Rica

## 6. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO AMERICAN BUSINES ACADEMY (ABA)

Director / Decano: Francisco José Robledo García

Dirección: San José, Montes de Oca, Los Yoses, Barrio Dent, del Parque John F. Kennedy, 25

norte, frente a KFC.

Cédula jurídica: 3-101-012038 Teléfonos: 2222-4211; 2511-6290 Correo electrónico: info@aba.ac.cr

Sitio web: www.aba.ac.cr

Red social: www.facebook.com/AmericanBusinessAcademy

Aprobación de la Institución: Sesión No. 38-92 del 21 de mayo de 1992.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida

Estudiantil, Acuerdo 07-18-2018 del 09 de abril 2018.

	DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1.	Diplomado en Contabilidad		
a.	Apertura	38-92	21 mayo 1992
b.	Modificación curricular	01-08	17 enero 2008
C.	Modificación curricular	03-58-15	19 octubre 2015
d.	Modificación curricular	08-07-22	07 febrero 2022
e.	Cambio del requisito graduación: prueba comprensiva o proyecto de graduación. (Modalidad Presencial)	385-54-24	23 setiembre 2024
2. Dip	olomado en Administración de Empresas		
a.	Apertura	38-92	21 mayo 1992
b.	Modificación curricular	03-31-09	02 julio 2009
C.	Modificación curricular	03-37-16	18 julio 2016
d.	Modificación curricular	07-07-22	07 febrero 2022
e.	Cambio del requisito graduación: prueba comprensiva o proyecto de graduación. (Modalidad Presencial)	384-54-24	23 setiembre 2024
3. D	iplomado en Secretariado Ejecutivo en Español		
a. <i>i</i>	Apertura	38-92	21 mayo 1992
b.	Modificación curricular	02-31-09	02 julio 2009
C.	Modificación curricular	03-16-16	14 marzo 2016
d. I	Modificación curricular	09-07-22	07 febrero 2022

e. Cambio del requisito graduación: prueba comprensiva o proyecto de graduación. (Modalidad Presencial)	386-54-24	23 setiembre 2024
CARRERAS DENEGADAS, CERRADAS	O SUPRIMIDAS	
Diplomado en Turismo (Denegada)	<del>36-93</del>	<del>11 mayo 1993</del>
Diplomado en Agencia de Viajes *	<del>36-95</del>	<del>04 mayo 1995</del>
a- Cambio de nombre a "Diplomado en Administración de Empresas de Agencias de Viajes"	4 <del>2-95</del>	<del>25 mayo 1995</del>
Diplomado en Auditoría Interna *	<del>38-92</del>	21 mayo 1992
Diplomado en Hotelería *	<del>36-95</del>	<del>04 mayo 1995</del>
a- Cambio nombre a "Diplomado en Administración de Empresas Turísticas Hoteleras"	42-95	<del>25 mayo 1995</del>
Diplomado en Informática *	<del>38-92</del>	<del>21 mayo 1992</del>
Diplomado en el Idioma Inglés **	<del>18-02</del>	<del>16 abril 2002</del>
Diplomado en Secretariado Ejecutivo Bilingüe ***	<del>38-92</del>	<del>21 mayo 1992</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012. \*\*Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 06-53-2013. \*\*\*Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 07-28-2014.

#### 7. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO PLERUS (PLERUS)



Director / Decano: Héctor Alonso Sandí Saborío

Dirección: San José, avenida central, entre calles 25 y 27, Barrio La California, 50 este del

restaurante Pizza Hut

**Cédula jurídica:** 3-101-919827

Teléfono: 2528-8300

Correo electrónico: info@plerus.ac.cr

Sitio web: www.plerus.ac.cr

Redes Sociales: <a href="www.facebook.com/PlerusCR/">www.facebook.com/PlerusCR/</a>; <a href="www.facebook.com/plerusCR/">www.facebook.com/PlerusCR/</a>; <a href="www.facebook.com/plerus">www.facebook.com/plerusCR/</a>; <a href="www.facebook.com/plerus">www.facebook.com/plerusCR/</a>; <a href="www.facebook.com/plerus">www.facebook.com/plerus</a>?

Aprobación de la Institución: Sesión 26-95 del 30 de marzo de 1995.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 06-19-2017 del 03 de abril de 2017.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Imagenología Médica		
a. Apertura	05-20-12	02 julio 2012
b. Modificación curricular	05-25-17	04 mayo 2017
c. Modificación curricular	03-13-20	09 marzo 2020
d. Modificación curricular	02-02-21	18 enero 2021
e. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	187-25-2025	08 mayo 2025
2. Diplomado en Laboratorio Clínico		
a. Apertura	06-03-16	18 enero 2016
b. Modificación curricular	02-65-19	25 noviembre 2019
c. Modificación curricular	165-20-25	07 de abril 2025
d. Corrección en malla curricular (Modalidad Presencial)	192-25-2025	08 mayo 2025
CARRERAS CERRADAS O SUP	RIMIDAS	
Diplomado en Administración de Empresas *	<del>26-95</del>	30 marzo 1995
Diplomado en Imágenes Médicas **	03-96	18 enero 1996
Diplomado en Informática **	<del>03-96</del>	18 enero 1996
Diplomado en Contabilidad General *	<del>30-97</del>	<del>17 abril 1997</del>
Diplomado en Registros Médicos y Sistemas de Información en Salud ***	<del>33-97</del>	<del>06 mayo 1997</del>
Diplomado en Investigación y Control de Drogas **	<del>12-00</del>	09 marzo 2000
Diplomado en Criminología ***	<del>55-05</del>	28 noviembre 2005
Diplomado en Asistente Dental con énfasis en Administración *	<del>54-07</del>	19 noviembre 2007
Diplomado en Criminalística	43-20	<del>20 agosto 2020</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-20-2012.

<sup>\*\*\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 14-36-2016



#### 8. COLEGIO UNIVERSITARIO IPARAMÉDICA (IPARAMÉDICA)

(Antes llamada Instituto Parauniversitario de Tecnologías Médicas IPARAMÉDICA)

**Director / Decano:** Jorge Eduardo Gutiérrez Calivá (Sesión 22-2009 del 11 de mayo de 2009) **Dirección:** San José, La Uruca, detrás del Centro Comercial San José 2000, frente al puente

Juan Pablo II

**Cédula jurídica:** 3-101-385685

**Teléfono:** 2220-4333 **Fax:** 2282-0117

Correo electrónico: info@iparamedica.ac.cr

Sitio web: www.iparamedica.ac.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 22-2009 del 11 de mayo de 2009.

Cambio de Nombre: Sesión 19-2012 del 18 de junio de 2012.

Sede aprobada: Uruca, Centro Comercial San José 2000, frente al Pueble Juan Pablo II, 3er.

Piso, Sesión 02-2013, del 21 de enero de 2013.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 06-18-2018, del 09 de abril de 2018.

Aprobación de reforma a normativas: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico

y Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-22-2021, del 22 de abril de 2021.

		DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	
1.	Di	plomado en Histología Médica			
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Histotecnología"	03-24-09	21 mayo 2009	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Histología Médica"	03-06-18	25 enero 2018	
	C.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	305-45-24	08 agosto 2024	
2.	Di	plomado en Emergencias Médicas			
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Emergencias Médicas Prehospitalarias"	02-34-10	28 julio 2010	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Urgencias, Emergencias Médicas y Desastres"	04-06-18	25 enero 2018	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Emergencias Médicas" (Modalidad Bimodal)	44-06-24	31 enero 2024	
3.	Di	plomado en Telemática y Ciberseguridad			
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Telemática"	04-14-11	13 abril 2011	
	b.	Modificación curricular	06-31-17	05 junio 2017	
		Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Telemática y Ciberseguridad" (Modalidad Bimodal)	209-22-23	10 agosto 2023	
4.	4. Diplomado en Electromedicina y Dispositivos Médicos				
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Electromedicina"	03-15-11	25 abril 2011	

	b.	Modificación curricular	06-31-17	05 junio 2017	
		Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Electromedicina y Dispositivos Médicos" (Modalidad Bimodal)	208-22-23	10 agosto 2023	
5.		plomado en Administración en Seguros, Riesgos y C	Cauciones		
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Administración de Seguros, Riesgos y Finanzas"	05-14-13	06 mayo 2013	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Administración en Seguros, Riesgos y Cauciones"	02-31-18	17 julio 2018	
	C.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	02-43-21	19 agosto 2021	
6.	Di	plomado en Disección y Tanatopraxia			
		Apertura	06-17-13	20 mayo 2013	
		Modificación curricular	03-31-18	17 julio 2018	
	C.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	371-44-23	04 diciembre 2023	
7.	Di	plomado en Gerontología, Envejecimiento Saludable	y Activo		
	a.	Apertura con el nombre de "Diplomado en Gerontología"	04-16-14	17 marzo 2014	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Gerontología, envejecimiento saludable y activo"	04-35-19	20 junio 2019	
	C.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	486-68-24	05 diciembre 2024	
8.	Di	plomado en Citología Médica			
	a.	Apertura	04-06-16	27 enero 2016	
	b.	Modificación curricular	09-34-21	21 junio 2021	
9.	Di	plomado en Ortopedia			
	a.	Apertura de carrera con el nombre de Diplomado en Tecnortopedia y Trauma"	03-56-17	12 octubre 2017	
	b.	Modificación curricular y cambio de nombre a "Diplomado en Ortopedia" (Modalidad Bimodal)	372-44-23	04 diciembre 2023	
10	. Di	plomado en Tecnocardiología y Hemodinamia			
		Apertura	03-40-18	03 setiembre 2018	
	C.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	210-31-24	03 de junio 2024	
11	. Di	plomado en Gastroenterología			
		Apertura	05-57-19	10 octubre 2019	
	b.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	186-25-25	08 de mayo 2025	
12	. Di	plomado en Laboratorio de Microbiología y Química	Clínica		
		Apertura (Modalidad Presencial)	04-57-19	10 octubre 2019	
12	b.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal) plomado en Radiología e Imágenes Médicas	377-56-25	06 octubre 2025	
13	13. Diplomado en Nadiología e imagenes medicas				

a. Apertura (Modalidad Presencial)	02- 67-19	02 diciembre 2019
14. Diplomado en Urología		
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	223-29-25	26 de mayo de 2025

## 9. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO POLITÉCNICO INTERNACIONAL, SOCIEDAD ANÓNIMA (IPI / POLITÉCNICO)



Director / Decano: Rebeca Estrada Ramírez

Dirección: Heredia, San Pablo, frente al Mall Paseo de las Flores, instalaciones de la Universidad

Politécnica Internacional (Sesión 58-2019, del 24 de octubre de 2019)

**Cédula jurídica:** 3-101-521776

Teléfono: 4040-0440

Correo electrónico: informacion@politecnico.cr

Sitio web: www.upi.ac.cr/ipi

Redes sociales: <a href="www.facebook.com/ipicr/">www.facebook.com/ipicr/</a>; <a href="www.lnstagram.com/PolitecCR/">www.lnstagram.com/PolitecCR/</a> Aprobación de la Institución: Acuerdo 03-16-2009 del 02 de abril de 2009.

Aprobación de Sede: Barrio Francisco Peralta, Av. Central, Calle 33, 100 metros este del KFC. Sesión

N° 51-2017 del 26 de setiembre de 2017. Cerrada mediante Acuerdo N° 04-08-2020.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 05-14-2019, del 14 de marzo de 2019.

DIPLOMADO:	SESIÓN	FECHA
Diplomado en Gastronomía y Artes Culinarias	02-36-16	20 junio 2016
a. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	08-34-21	21 junio 2021
CARRERAS CERRADAS O SUPRIMID	AS	
Artes Culinarias *	<del>03-34-10</del>	<del>28 julio 2010</del>
Soporte Técnico en Tecnologías de la Información *	<del>04-16-09</del>	<del>02 abril 2009</del>
Programación de Computadoras *	<del>04-02-10</del>	18 enero 2010
Telecomunicaciones *	<del>05-18-10</del>	<del>19 abril 2010</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 15-36-2016.

## 10. INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR PARAUNIVERSITARIA SAN JUAN BAUTISTA LA SALLE (LA SALLE)

Director / Decano: Rafael Francisco Mesén Morales

Dirección: San José, Sabana Sur, del Colegio de Médicos 100 este y 150 sur

Cédula jurídica: 3-002-594308

Teléfono: 4082-2888 Fax: 2231-7898

Apartado: 536-1007 Centro Colón.

Correo electrónico: parauniversitario@ulasalle.ac.cr

Sitio web: www.ulasalle.ac.cr/paraunivesitario/oferta-academica/diplomados/

**Aprobación de la Institución:** Sesión 42-10, Acuerdo 05-42-10 del 04 de octubre de 2010. **Aprobación del:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 09-31-2018, del 17 de julio de 2018.

DIPLOMADO:	SESIÓN	FECHA	Nivel en el MNC-EFTP	
1. Diplomado en Administración de Empresas				
a- Apertura (Modalidad Virtual)	469-66-24	25 noviembre 2024	Técnico 5	
, ,			AC-CSE-SG-469-66-2024	
CARRI	ERAS CERRAD	AS O SUPRIMIDAS		
Ciencias de la Familia*	<del>03-02-12</del>	<del>23 enero 2012</del>		
◆ Administración de Empresas**	<del>03-45-10</del>	21 octubre 2010		
a. Modificación Curricular	<del>02-11-18</del>	28 febrero 2018		

<sup>\*</sup>Mediante oficio PSJBDLS-010-2018, la Institución indica que esta carrera no se imparte.

<sup>\*</sup>Mediante Acuerdo AC-CSE-SG-487-68-2024.

#### 11. COLEGIO UNIVERSITARIO CIDEP (CIDEP)

Anteriormente denominada Centro Iberoamericano de Desarrollo Profesional (CIDEP).

Director / Decano: Rosa Iris Quesada Rojas

Dirección: Alajuela, San Carlos, Cuidad Quesada, 200 sur y 300 este de la Municipalidad de

San Carlos. En las instalaciones de la Universidad de San José.

Cédula jurídica: 3-101-563744

**Teléfono:** 2462-6000 **Apartado:** 296-4400

Correo electrónico: agonzalez@cidep.cr

Sitio web: https://www.cidep.cr

Red social: https://www.facebook.com/cidep.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 29-2011, del 22 de agosto de 2011.

Sede aprobada: En Barrio Pitahaya, San José. 75 metros Oeste de Ticabus, Sesión 15-2019

del 18 de marzo de 2019.

Sede aprobada: En Upala, 100 Oeste de la Iglesia Católica, frente a Ekono, Sesión 27-2019

del 13 de mayo de 2019.

Sede aprobada: En Liberia, 500 Norte y 500 Oeste de la entrada principal de Liberia. Barrio El

Capulín, Sesión 32-2019 del 06 de junio de 2019.

Sede aprobada: En Guápiles, 600 Norte del Maxi Palí de Barrio Pinares, Sesión 32-2019 del 06

de junio de 2019.

Cambio de Nombre: Sesión 19-2019 del 01 de abril de 2019.

**Aprobación del:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo N° 08-14-2019, del 14 de marzo de 2019.

	DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	
1. D	iplomado en Administración de la Pequeña y M	ediana Empresa		
a.	Apertura	03-31-11	05 setiembre 2011	
a.	Modificación curricular	03-57-19	10 octubre 2019	
b.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	37-04-23	09 febrero 2023	
2. D	2. Diplomado en Investigación Criminal			
a.	Apertura	06-28-14	19 junio 2014	
a.	Modificación curricular	06-07-22	07 febrero 2022	
b.	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	36-04-23	09 febrero 2023	
3. Diplomado en Contabilidad				
a.	Apertura (Modalidad Presencial)	215-23-23	21 agosto 2023	
4. Diplomado en Cadena de Suministro, Logística y Aduanas				
a.	Apertura (Modalidad Bimodal)	262-38-2024	11 julio 2024	

## 12. COLEGIO UNIVERSITARIO CATÓLICO DE COSTA RICA (CUCAT)



(Anteriormente denominada Instituto Parauniversitario Católico de Costa Rica, IPCA)

Director / Decano: Fernando Felipe Sánchez Campos

Dirección: San José, San Vicente de Moravia, del Templo Católico de Moravia, 600 este, 200

norte y 100 este.

**Cédula jurídica:** 3-007-078599 **Teléfono:** 4111-7272 Ext. 134

**Apartado:** 519-2100

Correos electrónicos: <u>cucat@ucatolica.ac.cr</u>; <u>rectoria@ucatolica.ac.cr</u> Aprobación de la Institución: Sesión 35-80 del 24 de marzo de 1980.

Cambios de Nombre: Sesión 04-07 del 23 de enero de 2007 y en Sesión 08-2020 del 17 de

febrero de 2020

Sede aprobada: Ciudad Neilly, Sesión 27-2012 del 17 de setiembre de 2012. Suprimida según Acuerdo N° 05-63-2019 Sede aprobada: San Carlos, Sesión 35-2012 del 03 de diciembre de 2012. Suprimida según Acuerdo N° 04-63-2019 Sede aprobada: Herradura, Sesión 28-2013 del 15 de julio de 2013. Suprimida según Acuerdo N° 03-63-2019 Sede aprobada: Liberia, Sesión 53-2013 del 25 de noviembre de 2013. Suprimida según Acuerdo N° 06-63-2019

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-54-2018, del 22 de noviembre de 2018

DIPLOMADO:	ACUERDO	FECHA	
Diplomado Parauniversitario en Informática			
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	405-57-24	17 octubre 2024	
CARRERAS CERRADAS O SUPRIMIDAS			
<ul> <li>Profesor de Educación en Religión, III Ciclo y Educación Diversificada *</li> </ul>	<del>35-80</del>	<del>24 marzo 1980</del>	
Diplomado en Locución y Manejo de la Voz**	04-35-11	10 octubre 2011	
Diplomado en Contabilidad Computarizada**	<del>05-42-11</del>	12 diciembre 2011	
Diplomado en Contabilidad de Costos y Métodos de Costeo**	03-40-11	21 noviembre 2011	
Diplomado en Cuidador o Cuidadora para el Cuidado Paliativo y     Geriátrico**	<del>03-20-12</del>	<del>02 julio 2012</del>	
Modificación curricular**	<del>06-58-15</del>	<del>19 octubre 2015</del>	
Cambio de nombre a "Cuidado y Atención Integral del Paciente Paliativo y Geriátrico" **	<del>05-06-16</del>	<del>28 enero 2016</del>	
Diplomado en Auditoría Interna**	03-11-13	15 abril 2013	
Diplomado en Podología**	<del>04-11-13</del>	<del>15 abril 2013</del>	
Diplomado en Contabilidad***	<del>07-38-11</del>	07 noviembre 2011	
Diplomado en Formación de Agentes Pastorales****	04-27-11	<del>28 julio 2011</del>	
Diplomado en Administración de Finanzas en PYMES*****	03-35-11	10 octubre 2011	
Diplomado en Psicología del Deporte y la Actividad Física ******	<del>07-17-13</del>	<del>20 mayo 2013</del>	
Diplomado en Salud Ocupacional******	03-31-14	<del>30 junio 2014</del>	

<sup>\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Carreras cerradas en el Acta N° 59-2019.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera Suprimida mediante Acuerdo N° 03-60-2019.

<sup>\*\*\*\*</sup>Carrera Suprimida mediante Acuerdo N° 22-03-2023.

<sup>\*\*\*\*\*</sup>Carrera Suprimida mediante Acuerdo N° 21-03-2023.

<sup>\*\*\*\*\*\*</sup> Carrera Suprimida mediante Acuerdo N° 23-03-2023.

<sup>\*\*\*\*\*\*\*</sup> Carrera Suprimida mediante Acuerdo N° AC-CSE-438-61-2024

#### 13. COLEGIO UNIVERSITARIO ISESA (ISESA)

(Anteriormente denominada Instituto de Servicios Educativos S.A.)

Director / Decano: Roger Segnini Esquivel, (Sesión 51-2013 del 11 de noviembre de 2013)

Dirección: Alajuela, San Ramón, 150 norte de la Iglesia el Tremedal

**Cédula jurídica:** 3-101-183335 **Teléfonos:** 2447-9000 /7008-1465

**Fax:** 2445-5571

Correo electrónico: isesa.sc@gmail.com

Sitio web: www.isesa.ac.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 21-98 del 17 de marzo de1998.

Sede aprobada: En El Roble de Puntarenas, Sesión 51-2013 del 11 de noviembre de 2013.

Cambio de Nombre: Sesión 42-2018 del 20 de setiembre de 2018.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-01-2019, del 17 de enero de 2019

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	Nivel en el MNC-EFTP +	
Diplomado en Desarrollo de software				
a. Apertura (Modalidad Presencial)	06-33-20	18 junio 2020	Técnico 5 Acuerdo 05-41-2021	
2. Diplomado en Tecnologías de Info	rmación			
a. Apertura (Modalidad Presencial)	04-43-20	20 agosto 2020	Técnico 5 Acuerdo 04-41-2021	
3. Diplomado en Contabilidad				
a. Apertura (Modalidad Presencial)	04-56-20	22 octubre 2020	Técnico 5 Acuerdo 06-41-2021	
4. Diplomado en Hemodinamia				
a. Apertura (Modalidad Presencial)	207-22-23	10 agosto 2023		
5. Diplomado en Gestión Administra				
a. Apertura (Modalidad Presencial)	13-02-25	13 de enero 2025		
CARRERA	CARRERAS CERRADAS O SUPRIMIDAS			
Administración de Empresas*****	<del>21-98</del>	<del>17 marzo 1998</del>		
a. Modificación Curricular****	<del>17-11</del>	<del>09 mayo 2011</del>		
b. Modificación Curricular****	4 <del>4-18</del>	27 setiembre 2018		
Secretariado Ejecutivo Bilingüe******	<del>22-98</del>	24 marzo 1998		
a. Modificación Curricular*****	<del>22-11</del>	<del>09 junio 2011</del>		
b. Modificación Curricular*****	4 <del>4-18</del>	27 setiembre 2018		
Contabilidad ***	<del>23-98</del>	<del>26 marzo 1998</del>		
a- Modificación Curricular ***	<del>22-11</del>	<del>13 junio 2011</del>		
Inglés Conversacional *	<del>26-98</del>	<del>02 abril 1998</del>		
Informática *	<del>30-98</del>	28 abril 1998		
Criminología ****	<del>04-13</del>	04 febrero 2013		
Informática (Nuevo Plan)**  *Correcte autorimidae modiente Aquard  *Correcte autorimidae modiente Aquard  *Correcte autorimidae modiente Aquard  *Correcte autorimidae modiente Aquard	<del>05-13</del>	11 febrero 2013		

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 03-67-2019.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 03-23-2020.

<sup>\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 04-23-2020.

<sup>\*\*\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 05-11-2022.

<sup>\*\*\*\*\*\*\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 06-11-2022.

+ Marco Nacional de Cualificaciones de Educación y Formación Técnica Profesional de Costa Rica

#### 14. COLEGIO UNIVERSITARIO CREATIVO (CREATIVO)

(Inicialmente denominado Instituto Interdisciplinario del Este, posteriormente Instituto Creativo)

Director / Decano: Marcela Alarcón Rivera

Dirección: San Pedro de Montes de Oca, Barrio Santa Marta, del cruce de la Escuela Santa

Marta, 400 noreste.

**Cédula Jurídica:** 3-101-159783

**Teléfono:** 4080-9797 **Fax:** 2283-9475

Apartado: 1775-2050 San José.

Correo electrónico: cole.universitariocreativo@gmail.com

Sitio web: www.ucreativa.com

Redes sociales: www.facebook.com/UCreativa/; www.instagram.com/ucreativacr/

Aprobación de la Institución: Sesión 66-95 del 29 de agosto de 1995.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 31-97 del 22 de abril de 1997 y en Sesión 16-13

del 13 de mayo de 2013.

**Aprobación del:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo N° 05-19-2017 del 03 de abril del 2017.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Diseño de Modas		
a. Apertura	06-36-13	26 de agosto 2013
b. Modificación curricular	02-52-18	08 noviembre 2018
c. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	471-66-24	25 noviembre 2024
2. Diplomado en Diseño Interior		
a. Apertura	10-28-14	19 junio 2014
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	04-33-20	18 junio 2020
3. Diplomado en Fotografía Digital		
a. Apertura	12 04-28-14	19 junio 2014
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	03-33-20	18 junio 2020
4. Diplomado en Producción Audiovisual Digital		
Apertura de carrera con el nombre de "Diplomac en Producción Audiovisual"	lo 07-44-14	22 setiembre 2014
b. Modificación curricular	07-33-20	18 junio 2020
c. Rectificar Acuerdo 07-33-20: Nombre correcto "Diplomado en Producción Audiovisual Digital" (Modalidad Presencial)	205-26-2025	12 mayo 2025

5. Diplomado en Animación Digital		
a. Apertura	07-03-15	19 enero 2015
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	03-37-21	05 julio 2021
6. Diplomado en Desarrollo y Programación de Video	Juegos	
a. Apertura	03-61-17	01 noviembre 2017
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	217-23-23	21 agosto 2023
7. Diplomado en Diseño Gráfico		
a. Apertura	05-18-18	09 abril 2018
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	90-11-25	24 febrero 2025
8. Diplomado en Desarrollo y Diseño de Video Juegos	s	
a. Apertura	03-59-18	13 diciembre 2018
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	333-48-24	22 agosto 2024
CARRERAS CERRADAS O SU	JPRIMIDAS	<u>'</u>
Diplomado en Arquitectura *	61-99	09 setiembre 1999
a- Reestructuración Arquitectura *	<del>14-01</del>	27 marzo 2001
Diplomado en Decoración de Espacio Interno *	<del>13-00</del>	28 marzo 2000
Diplomado en Decoración de Interiores *	<del>79-95</del>	17 noviembre 1995
a- Modificación, cambio nombre por Diseño de Interiores *	<del>31-97</del>	22 abril 1997
b- Modificación Diseño de Interiores *	<del>15-01</del>	29 marzo 2001
Diplomado en Diseño de Modas *	<del>35-96</del>	<del>06 mayo 1996</del>
a- Modificación curricular *	<del>33-97</del>	<del>06 mayo 1997</del>
Diplomado en Informática *	<del>22-01</del>	<del>11 mayo 2001</del>
Diplomado en Producción de Modas *	<del>13-00</del>	28 marzo 2000
Diplomado en Diseño y Desarrollo Web**	03-40-14	01 setiembre 2014
Diplomado en Gestión y Dibujo Arquitectónico***	04-67-16	05 diciembre 2017

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012. \*\*Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 05-07-2022 \*\*\*Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 10-07-2022.

## 15. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO ASOCIACIÓN DE SERVICIOS MÉDICOS COSTARRICENSES (ASEMECO) / (IPA / ASEMECO)

Director / Decano: Rodolfo Alonso Garbanzo Garvey

Dirección: Costado Este del Hospital Clínica Bíblica (Avenidas 14 y 16, San José, Calle 1ª, San

José), Edificio Árbol de Vida, frente a cancha de fútbol.

**Cédula jurídica:** 3-002-045363 **Teléfonos:** 2522-1550; 2522-1551

**Fax:** 2258-7184

Correo electrónico: info@ipa.ac.cr

Sitio web: www.ipa.ac.cr

Red social: www.facebook.com/IPASEMECO

Aprobación de la institución: Sesión 09-12-2013 del 22 de abril de 2013.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 07-43-2017 del 07 de agosto 2017.

Aprobación de reforma a normativas: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen

Académico y Reglamento de Vida Estudiantil, AC-CSE-439-61-2024 del 04 de noviembre del

2024.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	
1. Diplomado en Asistente de Laboratorio			
a. Apertura	08-16-13	13 mayo 2013	
b. Modificación curricular	02-26-21	09 mayo 2021	
c. Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	25-03-24	22 enero 2024	
2. Diplomado en Registros Médicos y Sistemas de Información en Salud			
a. Apertura (Modalidad Bimodal)	91-11-25	24 de febrero 2025	
CARRERAS CERRADAS O SUPRIMIDAS			
Diplomado en Registro y Estadísticas de Salud *	07-16-13	<del>13 mayo 2013</del>	
Diplomado en Asistente en Farmacia **	<del>06-16-13</del>	<del>13 mayo 2013</del>	

<sup>\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 04-67-2019

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 04-01-2023

### 16. COLEGIO UNIVERSITARIO PANAMERICANO (PANAMERICANO)

Director / Decano: Johnny Arauz Arauz (Sesión 17-2014, del 24 de marzo de 2014)

Dirección: Santa Ana, CINDEA Escuela Andrés Bello López

Cédula jurídica: 3-101-672967

Teléfono: 2282-6713 / 7252-70-68 / 8620-44-02 Correo electrónico: info@cupsantaana.com

Red social: https://es-la.facebook.com/cupsantaana/

Aprobación de la Institución: Sesión 17-2014, del 24 de marzo de 2014.

Sede aprobada: En San Marcos de Tarrazú, Sesión 47-14 del 13 de octubre de 2014. Suprimida según

Acuerdo N° 04-22-2020.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-61-2018 del 18 de diciembre de 2018.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA	
1. Diplomado en Administración de Negocios			
a. Apertura	06-41-14	08 setiembre 2014	
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	38-04-23	09 febrero 2023	
2. Diplomado en Administración de Recursos Humanos			
a. Apertura	04-50-14	27 octubre 2014	
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	299-35-23	12 octubre 2023	
3. Diplomado en Contaduría			
a. Apertura	03-54-14	10 noviembre 2014	
b. Modificación curricular (Modalidad Presencial)	383-54-24	23 setiembre 2024	
4. Diplomado en Sistemas de Computación			
a. Apertura (Modalidad Presencial)	03-20-17	06 abril 2017	
5. Diplomado en Administración de Negocios y Comerci	o Internaciona		
<ul> <li>a. Apertura con el nombre de "Diplomado en Administración de Negocios en énfasis en Comercio Internacional"</li> </ul>	43-06-24	31 enero 2024	
<ul> <li>b. Modificación curricular y cambio de nombre a Diplomado Administración de Negocios y Comercio Internacional" (Modalidad Presencial)</li> </ul>	102-14-24	06 marzo 2024	
6. Diplomado en Informática en Desarrollo de Software			
a. Apertura (Modalidad Presencial)	430-60-24	31 octubre 2024	

#### 17. INSTITUTO EN CIENCIAS DE LA SALUD INCISA (INCISA)

Director / Decano: María del Carmen González García

Dirección: San José, Sabana Oeste, 600 este del MAG, en las instalaciones de la UCIMED,

Edificio Guzmán contiguo al Centro de Fotocopiado.

Cédula jurídica: 3-101-682891

Teléfono: 2549-0000

Sitio web: http://www.incisa.cr

Red social: www.facebook.com/IncisaCR

Correo electrónico: correspondencia@ucimed.com

Aprobación de la Institución: Sesión 23-2015 del 27 de abril de 2015.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 04-19-2017 del 03 de abril de 2017.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA		
1. Diplomado Asistente en Laboratorio Químico Clínico	1. Diplomado Asistente en Laboratorio Químico Clínico			
Apertura	04-56-15	05 octubre 2015		
Modificación curricular (Modalidad Presencial)	06-37-20	16 julio 2020		
CARRERAS CERRADAS O SUPRIMIDAS				
Diplomado en Asistente Administrativo en Servicios de Salud *	<del>05-56-15</del>	05 octubre 2015		
Diplomado en Cuidado Domiciliar **	<del>03-56-15</del>	05 octubre 2015		
Diplomado en Emergencias Médicas y Rescate ***	04-43-17	07 agosto 2017		

<sup>\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 03-39-2019

<sup>\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo N° 04-39-2019

<sup>\*\*\*</sup>Carrera cerrada mediante Acuerdo AC-CSE-0045-06-2024

## 18. CENTRO COSTARRICENSE DE EDUCACIÓN PARAUNIVERSITARIA S.A. (CCEP)

Director / Decano: Jonnathan Enrique González Rodríguez (Sesión 61-2018, 18 de diciembre

de 2018)

Dirección: San José, Curridabat, distrito 3: Sánchez, en las Instalaciones de la Universidad

Santa Paula.

**Cédula jurídica:** 3-101-354201 **Teléfono:** 2216-44-00, Ext. 512

Correo Electrónico: info@ccepcr.com

Sitio web: https://ccepcr.com/

Red social: https://www.facebook.com/ccepcr

Apartado: 627-2050, San José, C.R.

Aprobación de la Institución: Sesión 61-2018 del 18 de diciembre de 2018.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 05-62-2020 del 16 de noviembre de 2020.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA		
1. Diplomado en Emergencias Médicas Prehospitalaria	S			
a. Apertura (Modalidad Presencial)	04-59-18	13 diciembre 2018		
2. Diplomado en Administración de Negocios				
b. Apertura (Modalidad Bimodal)	02-60-21	22 noviembre 2021		
3. Diplomado en Gestión de la Información y Analítica de Negocios (Data Management y Business Analytics)				
c. Apertura (Modalidad Presencial)	03-56-21	01 noviembre 2021		
CARRERAS CERRADAS O SUPRIMIDAS				
Diplomado em Asistente Dental e Higiene Oral*	<del>03-44-19</del>	<del>19 agosto 2019</del>		

<sup>\*</sup> Carrera cerrada mediante Acuerdo AC-CSE-SG-456-64-2024.

#### 20. COLEGIO UNIVERSITARIO TECNOSALUD (TECNOSALUD)

Director / Decano: Maura Antonia García Vega

Dirección: San José, Llorente de Tibás, 220 este del ICE, en las instalaciones de la

Universidad UNIBE

Cédula jurídica: 3-101-599831

**Teléfono:** 2440-0400 **Fax**: 2236-0426

Sitio web: www.tecnosalud.ac.cr/cutec

Correo electrónico: direccion@tecnosalud.ac.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 15-2019 del 18 de marzo de 2019.

**Aprobación de normativa:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo N° 06-08-2020, del 17 de febrero de 2020. **Aprobación de reforma a normativas:** Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo AC-CSE-0022-03-2024, del 22 de

enero del 2024.

		DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1.	Diplor	mado en Asistencia Veterinaria		
	a. <i>i</i>	Apertura	05-15-19	18 marzo 2019
	b. I	Modificación curricular (Modalidad Presencial)	04-09-20	20 febrero 2020
2.	Diplor	mado en Asistente de Laboratorio Químico Clínico		
	a. <i>i</i>	Apertura (Modalidad Presencial)	03-55-20	15 octubre 2020
3.	Diplor	mado en Electrocardiografía y Prácticas Cardiológi	cas	
	a. <i>i</i>	Apertura	03-34-21	21 junio 2021
	b. I	Modificación curricular (Modalidad Bimodal)	373-44-23	04 diciembre 2023
4.	Diplor	mado en Ortopedia		
	a. <i>i</i>	Apertura	12-53-21	18 octubre 2021
	b. I	Modificación Curricular (Modalidad Bimodal)	12-02-25	13 de enero 2025
5.	Diplor	mado en Oftalmología		
	a. <i>i</i>	Apertura (Modalidad Presencial)	02-55-21	25 octubre 2021
6.	Diplor	mado en Gastroenterología		
	•	Apertura (Modalidad Presencial)	132-14-23	18 mayo 2023

## 21. INSTITUTO LATINOAMERICANO DE ECONOMÍA DIGITAL (ILAED)

Director / Decano: Paola Flores Rosales

Dirección: San José, Barrio La California, en la Sede Central de la Universidad Libre de Costa

Rica, ULICORI // San José, Mata Redonda, Avenida 13 A, Urbanización Mata Redonda.

**Cédula jurídica:** 3-101-778180

**Teléfono**: 8444-3145

Página web: http://www.ilaed.com

Correo electrónico: notificacion@ilaed.com
Red social: https://www.facebook.com/ilaedcr

Aprobación de la Institución: Sesión 34-2021 del 21 de junio de 2021.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
Diplomado en Salud y Seguridad Ocupacional		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	05-34-21	21 junio 2021

#### 22. INSTITUTO CARIAY (CARIAY)

Director / Decano: Randy Gordon Cruickshank

Dirección: Limón centro, 50 metros Este de la Iglesia Asambleas de Dios, frente al Parque Asís

Esna. edificio esquinero.

Cédula jurídica: 3-101-572503 Teléfonos: 2798-2244/8807-15-15

Sitio web: www.cariay.com

Red social: https://www.facebook.com/institutocariay

Correo electrónico: info@institutocariay.com

Aprobación de la Institución: Sesión 53-2021 del 18 de octubre de 2021, Acuerdo 14-53-

2021.

**Aprobación de normativa:** Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida Estudiantil, AC-CSE-SG-08-01-2025, del 09 de enero de 2025.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
Diplomado en Redes y Telecomunicaciones		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	11-53-21	18 octubre 2021

#### 23. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO INTERNACIONAL (INPAI)

**Director / Decano**: Wilbert Charpentier Jiménez

**Dirección**: Heredia, distrito 3, La Asunción de San Antonio de Belén, 75 este y 150 sur de la entrada principal de Pedregal. En las instalaciones de la Escuela Primaria CIT, Heredia

**Cédula jurídica:** 3-101-731739

Teléfono: 8882-6259

Correo electrónico: parauniversitario.internacional@gmail.com

Aprobación de la Institución: Sesión 59-2021 del 18 de noviembre de 2021.

Aprobación de normativa: Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y

Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo 121-14-2025 del 07 de marzo 2025.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Contaduría		
a. Apertura (Malla Curricular presentada en el Acta 56-2021) (Modalidad Presencial)	02-59-21	18 noviembre 2021

#### 24. COLEGIO UNIVERSITARIO INSTITUTO CEA (CEA)

**Director / Decano**: Luis Fernando Corrales Corrales

Dirección: San José, Calle 19, Avenida 2, 50 este del Museo Nacional.

**Cédula jurídica:** 3-101-637632 **Teléfono**: 2221-1415 / 8875-67-19

Correo electrónico: institutocea@colegiouniversitario.ed.cr

Sitio web: <a href="https://www.colegiouniversitario.ed.cr">https://www.colegiouniversitario.ed.cr</a>
Red social: <a href="https://www.facebook.com/institutoceacr">https://www.facebook.com/institutoceacr</a>

Aprobación de la Institución: Sesión 07-2022 del 07 de febrero de 2022.

**Aprobación de normativa:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo AC-CSE-0318-47-2024, del 22 de agosto 2024.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
Diplomado en Electromovilidad		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	03-07-22	07 febrero 2022

# 25. ACADEMIA NACIONAL DE BOMBEROS-INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DEL BENEMÉRITO CUERPO DE BOMBEROS DE COSTA RICA (BOMBEROS)

**Director / Decano**: Alexander Solís Delgado

Dirección: Desamparados, San Antonio, 300 sur de la Iglesia Católica

**Cédula jurídica:** 3-007-547060

Teléfonos: 2217-7900 / 2217-7908 / 8627-70-29

Correo electrónico: parauniversitario@bomberos.go.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 02-2023 del 23 de enero de 2023.

**Aprobación de normativa:** Estatuto Orgánico, Reglamento de Régimen Académico y Reglamento de Vida Estudiantil. Acuerdo AC-CSE-151-18-2025 del 27 de marzo 2025.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
Diplomado en Gestión Operativa de Bomberos		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	14-02-23	23 enero 2023

## 26. INSTITUTO GESTACIÓN SANTO CRISTO DE ESQUIPULAS (GESTACIÓN)

**Director / Decano**: Domingo Francisco Gamboa Miranda

Dirección: Alajuela, San Carlos, distrito Monterrey, 1 kilómetro al sur del Banco de Costa Rica.

**Cédula jurídica:** 3-101-712661 **Teléfonos**: 8814-6919; 8421-2737

Correo electrónico: <u>santocristoinstituto@gmail.com</u> Sitio web: <u>https://www.institutogestacionsantocristo.com/</u>

Redes sociales: <a href="https://www.facebook.com/people/Instituto-Gestaci%C3%B3n-Santo-Cristo-Cristo-Redes">https://www.facebook.com/people/Instituto-Gestaci%C3%B3n-Santo-Cristo-Cristo-Redes</a>

de-Esquipulas/100044102233317/; https://www.instagram.com/institutogestacionsce/

Aprobación de la Institución: Sesión 20-2023 del 10 de julio de 2023.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Administración de la Pequeña y Mediana Empresa		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	183-20-23	10 julio 2023

### 27. CENTRO DE ENSEÑANZA Y FORMACIÓN INTEGRAL (CEFI)

Director / Decano: José Ramón Medrano Molina

Dirección: 50 metros norte de la estación de servicio EUSSE, Barrio el Molino, Pococí, Limón.

**Cédula jurídica:** 3-101-792512

**Teléfono**: 2711-1010

Correo electrónico: info@ceficr.com Sitio web: https://www.ceficr.com/

Redes Sociales: https://www.facebook.com/CEFI.COSTARICA / www.instagram.com/cefi\_cr

Aprobación de la Institución: Sesión 03-2024 del 22 de enero del 2024.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
1. Diplomado en Administración de Empresas y Desarro	llo de PYMES	
a. Apertura con el nombre de "Diplomado en	24-03-24	22 de enero 2024
Administración de empresas con énfasis en		
desarrollo de PYMES"		
b. Modificación curricular con cambio de nombre a	107-15-24	11 marzo 2024
"Diplomado en Administración de Empresas y		
Desarrollo de PYMES" (Modalidad Presencial)		

## 28. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE CREACIÓN, INNOVACIÓN Y DESARROLLO (IPCID)

Director / Decano: Noelia Enríquez Ramírez

Dirección: Provincia 06 de Puntarenas, cantón 01, distrito 01, el Roble, Puntarenas del

cruce de Barranca 2 kilómetros carretera a Puntarenas mano izquierda.

**Cédula jurídica:** 3-102-891755

Aprobación de la Institución: Sesión 43-2025 del 04 de agosto del 2025.

DIPLOMADO:	SESIÓN / ACUERDO	FECHA
Diplomado en Administración de Empresas		
a. Apertura (Modalidad Presencial)	308-43-25	04 de agosto 2025

#### **INSTITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS INACTIVAS**

#### 1. INSTITUTO TÉCNICO PROFESIONAL PARAUNIVERSITARIO (ITP)

Anteriormente denominada Instituto Parauniversitario de Goicoechea

Director: Adalberto Fonseca Esquivel (Sesión 07-2000, del 10 de febrero de 2000)

Dirección: de la Facultad de Agronomía de la UCR, 50 este y 100 norte.

**Teléfono:** 2280-1293 **Fax:** 2224-5500

Aprobación de la Institución: Sesión 84-98 del 26 de noviembre de 1998. Cambio de nombre de la Institución: Sesión 07-2000 del 10 de febrero de 2000. Sede aprobada: En Naranjo, Alajuela, Sesión 13-2000 del 28 de marzo de 2000.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de la Pequeña y Mediana Empresa	13-99	11 febrero 1999
2. Administración Municipal	88-98	09 diciembre 1998
3. Contabilidad	91-98	14 diciembre 1998
4. Organizaciones Deportiva	86-98	03 diciembre 1998
5. Salud Ocupacional	90-98	10 diciembre 1998

#### 2. INSTITUTO DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (IADE)

Antes llamado Instituto de Administración y de Desarrollo Empresarial.

**Director:** Noel Henríquez García

Dirección: San José, Calles 19 y 21, Av. 2da., Edificio Instituto CEA; o 25 metros al Este del

Museo Nacional. **Teléfono:** 2221-1415 **Celular**: 8372-1878

Correo Electrónico: octavio.jimenez@institutocea.com

**Aprobación de la Institución:** Sesión 26-95 del 30 de marzo de 1995. **Cambio de nombre de la Institución:** Sesión 30-98 del 28 de abril de 1998.

Sede aprobada: En Escuela Darío Flores, Santiago de Puriscal, Sesión 62-96 de agosto de

1996.

Sede aprobada: En Escuela Isabel La Católica, Santa Ana, Sesión 79-95 del 17 de octubre de

1995.

**Sede aprobada:** En Escuela España, San Antonio Belén, 200 norte del Palacio Municipal,

Sesión 61-95 del 08 agosto de 1995.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	26-95	30 marzo 1995
a- Modificación y cambio de nombre Administración de	84-96	07 noviembre
Empresas		1996
2. Administración Hotelera	43-95	01 junio 1995

3. Administración para Contadores Graduados	03-96	18 enero 1996
4. Contabilidad	57-95	28 julio 1995
5. Contaduría	100-95	19 diciembre
		1995
6. Inglés Conversacional	88-96	21 noviembre
		1996
7. Mercadeo	09-96	08 febrero 1996
8. Recursos Humanos	57-95	28 julio 1995
9. Turismo	67-96	5 setiembre 1996
a- Modificación curricular	88-96	21 noviembre 1996
10. Ventas y Servicios al Cliente	03-96	18 enero 1996

## 3. INSTITUTO DE PROFESIONALIZACIÓN EN CIENCIAS CONTABLES MANUEL ARAGÓN (IPECCO)

**Director:** Joaquín Brizuela Rojas

Dirección: San José, 100 este del Parque Morazán, Avenida 3, Calle 11. (Universidad San

Marcos)

**Teléfono:** 2257-87-15 **Fax:** 2221-9024

**Apartado:** 399-10150 San José.

Aprobación de la Institución: Sesión 90-91 del 19 de noviembre de 1991.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración	25-95	28 marzo 1995
a- Modificación curricular	14-97	20 febrero 1997
2. Administración de la Producción	43-92	09 junio 1992
a-Modificación curricular	73-93	28 setiembre 1993
3. Administración en Recursos Humanos	51-99	22 julio 1999
4. Contabilidad	90-91	19 noviembre
		1991
a-Modificación curricular	100-95	19 diciembre 1995
b-Modificación curricular	48-96	25 junio 1996
5. Informática	24-97	20 marzo 1997
6. Mercadeo	12-00	09 marzo 2000

#### 4. INSTITUTO HOLÍSTICO GAIA

Directora: Rocío Arias Soto

Presidente Fundación GAIA: Javier Ortiz

Dirección: Barrio La Granja, San Pedro de Montes de Oca, de Ferretería El Mar, 525 sur frente

a UCI.

**Teléfono:** 2224-5806 **Fax:** 2234-1547

Aprobación de la Institución: Sesión 33-99 del 20 de abril de 1999.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 35-2004 del 27 de julio de 2004.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Masoterapia	33-99	20 abril 1999
a- Modificación curricular	55-99	12 agosto 1999
b- Modificación curricular	04-00	13 enero 2000

#### 5. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE DIDÁCTICA COMPUTACIONAL (INDICO)

**Director:** Gilberto Campos (Sr. Kalman Aviram Neuman, Apoderado) **Dirección:** Boulevard de Rohrmoser, frente a la Nunciatura Apostólica.

**Teléfono**: 222-3032 **Fax**: 2291-1712

Aprobación de la Institución: Sesión 13-05 del 14 de marzo de 2005.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Proyectos	13-05	14 marzo 2005
Contabilidad Asistida por Computadora	13-05	14 marzo 2005
3. Desarrollo para Internet	13-05	14 marzo 2005
4. Diseño Grafico	13-05	14 marzo 2005

#### 6. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO JIMÉNEZ

**Director:** Carlos Castro Quesada. Sesión 55-2007, del 26 de noviembre de 2007. **Dirección:** Avenidas 0 y 2ª, Calle 1, San José, 2do Piso de tienda La Curacao.

Teléfono: 2223-1124 Ext. 105 Johnny o 116 Daniel; 2257-0881

Fax: 2283-9475

Aprobación de la Institución: Sesión 68-94 del 21 de setiembre de 1994.

Sede aprobada: En San Ramón, costado sur parada buses, contiguo Palacio Promociones,

Sesión 38-96, 21 mayo de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	<del>68-94</del>	<del>21 setiembre</del> <del>1994</del>
2. Auditoría Interna	<del>68-94</del>	<del>21 setiembre</del> <del>1994</del>

3. Contabilidad	<del>68-94</del>	21 setiembre
		<del>1994</del>
4. Costos Industriales	<del>68-94</del>	21 setiembre
		<del>1994</del>
5. Informática	<del>30-03</del>	<del>16 junio 2003</del>
6. Secretariado Ejecutivo en Español	<del>68-94</del>	21 setiembre
		<del>1994</del>

#### • Carreras suprimidas.

#### 7. UNIDAD ACADÉMICA CENTROAMERICANA (UNACE)

Director: Carlos María Palma Zúñiga (aprobado en sesión 04-06 del 23 de enero de 2006).

Dirección: San Ramón, Alajuela. Telefax: 2447-7717; 2445-5728

Correo Electrónico: unace@ice.co.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 99-96 del 19 de diciembre de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración y Gerencia de Empresas	29-98	23 abril 1998
a- Modificación curricular	91-98	14 diciembre
		1998
2. Contabilidad	02-97	14 enero 1997
a- Modificación curricular	23-99	18 marzo 1999
b- Modificación curricular	06-06	13 febrero 2006
3. Guía Turística	03-97	20 enero 1997
a- Modificación Guía Turística Bilingüe	91-98	14 diciembre 1998
4. Informática Bilingüe	48-97	30 junio 1997
a- Modificación curricular	18-99	02 marzo 1999
5. Inglés Conversacional	15-97	26 febrero 1997
a- Modificación curricular	03-99	21 enero 1999
6. Mercadeo y Ventas	05-97	22 enero 1997
a- Modificación curricular	91-98	14 diciembre 1998
b- Modificación curricular	06-06	13 febrero 2006
7. Publicidad	36-98	26 mayo 1998
a- Modificación curricular	91-98	14 diciembre 1998
b- Modificación curricular	06-06	13 febrero 2006
8. Secretariado Ejecutivo Bilingüe	02-97	10 enero 1997
a-Modificación curricular	90-98	10 diciembre 1998
b-Modificación curricular	91-98	14 diciembre 1998
c- Modificación curricular	18-06	18 abril 2006
9. Secretariado Ejecutivo en Español	02-97	10 enero 1997
a- Modificación curricular	90-98	10 diciembre 1998

#### 8. CENTRO ADVENTISTA DE ESTUDIOS SUPERIORES (CADES)

Inactiva desde el 2001, no desean cerrar.

**Director:** Pastor Pablo Perla

Dirección: La Ceiba de Alajuela, 2 Km. al norte carretera a San Isidro.

Aprobación de la Institución: Sesión 77-89 del 02 de noviembre de 1989.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	77-89	02 noviembre 1989
2. Ciencias Secretariales	77-89	02 noviembre 1989

#### 9. CENTRO COSTARRICENSE DE COMPUTACIÓN (CECOSCO)

Los dueños tienen un café Internet frente a Juan Bansbach. No han realizado cierre oficial.

**Director:** Guillermo Chang Wang

**Dirección:** Calles 5 y 7, Avenida Central. **Teléfono:** 2233-0943 o 2222-3097

Fax: 2221-5856

Apartado: 7495-1000 San José.

Aprobación de la Institución: Sesión 36-90 del 17 de mayo de 1990.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Programación, Análisis Microcomputadoras	36-90	17 mayo 1990
2. Programación y Análisis de Sistemas	76-91	26 setiembre
		1991

#### 10. COLEGIO UNIVERSITARIO INDEPENDIENTE (CUI)

Antes denominado Instituto Parauniversitario Centros de Estudios del Sur (CESUR)



Directora: María Eugenia Vargas Pinaud

**Dirección:** Desamparados, de la esquina noroeste del cementerio 50 este.

**Teléfono:** 2259-1038 **Fax:** 2219-2781

Apartado: 414-2400 Desamparados

Correo electrónico: info@uindependiente.ac.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 99-96 del 19 de diciembre de 1996. Cambio de nombre de la Institución: Sesión 27-98 del 14 de abril de 1998.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Contabilidad	35-97	13 mayo 1997
a. Modificación curricular	93-97	11 diciembre 1997
2. Secretariado Ejecutivo	02-97	14 enero 1997
a. Modificación y cambio de nombre Secretariado Profesional	71-98	08 octubre 1998

#### 11. ESCUELA CASTRO CARAZO PARAUNIVERSITARIA

**Director:** Carlos Vargas Arias

Dirección: San José, 150 sur de las oficinas centrales de La República.

**Teléfono:** 2257-7792; 2255-3435 **Fax:** 2248-1553; 2257-1687 **Apartado:** 325-10055 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 59-92 del 11 de agosto de 1992.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	83-92	12 noviembre
		1992
2. Administración de Negocios	59-92	11 agosto 1992
3. Administración Hotelera	83-92	12 noviembre
		1992
4. Aduanas	86-94	22 setiembre 1994
5. Auditoría Interna	59-92	11 agosto 1992
6. Ciencias Secretariales y Administrativas	59-92	11 agosto 1992
a- Modificación cambio de nombre por Secretariado Ejecutivo	42-94	9 junio 1994
Bilingüe		
7. Contabilidad	59-92	11 agosto 1992
8. Costos Industriales	59-92	11 agosto 1992
9. Guía Turística	83-92	12 noviembre
		1992
10. Informática	38-92	21 mayo 1992
11.Mercadeo y Ventas	36-94	17 mayo 1994
12.Tecnología de la Comunicación	59-92	11 agosto 1992

#### 12. ESCUELA NACIONAL DE COMPUTACIÓN ELECTRÓNICA (ENCE)

Servicios Académicos será Sociedad Anónima Cerraron y no entregaron archivos.

**Director:** Mario Bolaños Chacón RIP

Dirección: San José, Calle 19, Avenidas 1 y 3 No.140.

**Teléfono:** 2233-3111 o 2233-3590

Apartado: 1185-2050 San Pedro, San José

Aprobación de la Institución: Sesión 32-86 del 10 de junio de 1986.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Computación Administrativa	32-86	10 junio 1986

a- Modificación curricular	75-94	13 octubre 1994
2. Tecnología Empresarial Femenina	42-92	04 junio 1992

#### 13. ESCUELA SUPERIOR DE ADMINISTRACION DE NEGOCIOS (ESAN)

**Director: Ricardo Mata Arias** 

Dirección: Calle 5, Avenidas 10 y 12, de la esquina suroeste de las oficinas de la Caja

Costarricense del Seguro Social, 375 sur, San José.

**Teléfono:** 2223-0712 **Fax:** 2222-74-06

Apartado: 5107-1000 San José

Correo electrónico: rmata.arias@gmail.com

Aprobación de la Institución: Sesión 41-80 del 07 de abril de 1980.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	41-80	07 abril 1980
a- Modificación curricular	73-83	19 agosto 1983
2. Computación Electrónica	41-80	07 abril 1980
a- Modificación curricular	73-83	19 agosto 1983

### 14. INSTITUTO COSTARRICENSE DE CIENCIAS CONTABLES Y SECRETARIALES (INCOSE)

(Desarrollo Intelectual Cartaginés Sociedad Anónima)

**Director:** Jorge Livier Picado Hidalgo RIP

Dirección: 25 metros Este de la esquina noroeste de los Tribunales de Justicia de Cartago,

(Universidad Florencio del Castillo). **Teléfono:** 2551-1203 o 2551-1895

**Fax:** 2551-1203 **Apartado:** 653-7050

Aprobación de la Institución: Sesión 02-82 del 18 de enero de 1982.

Sede aprobada: En San Marcos de Tarrazú, bajo el nombre de INCOSE - Los Santos, Sesión

86-89 del 07 de diciembre de 1989.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Auditoría Interna aprobado base planes y programas de ISAE	33-92	05 mayo 1992
2. Contabilidad	02-82	18 enero 1982
a- Modificación curricular	44-87	04 junio 1987
b- Modificación curricular	16-90	27 febrero 1990
c- Modificación curricular	51-91	25 junio 1991
3. Costos Industriales aprobado base planes y programas de ISAE	05-89	24 enero 1989
4. Secretariado de la Gestión Ejecutiva	18-88	10 marzo 1988
a- Modificación Secretariado Ejecutivo en Español	95-91	04 diciembre
		1991

#### 15. INSTITUTO DE CAPACITACION Y FORMACION INTEGRAL S.A. (ICAFI)

**Director:** David Venegas Quesada

**Dirección:** Guadalupe de Goicoechea, 200 metros Oeste del Más x Menos.

Nueva dirección: Edificio Nayarit, frente al Edificio de Bomberos, San Isidro del General, Pérez

Zeledón (esta sede no ha sido aprobada y funciona como academia de Matemática).

**Teléfono:** 2771-8240

Aprobación de la Institución: Sesión 64-99 del 23 de setiembre de 1999.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Administración Contable	55-00	13 noviembre 2000
2. Administración de Micro y Pequeña Empresa	55-00	13 noviembre 2000
3. Administración en Procesos de Producción Industrial	55-00	13 noviembre 2000
4. Atención al Turista	18-01	19 febrero 2001
5. Gestión de Empresas Deportivas	64-99	23 setiembre 1999
6. Salud Laboral	64-99	23 setiembre 1999

#### 16. INSTITUTO DE CIENCIAS CONTABLES Y AGROPECUARIAS (INCOA)

**Director:** Vladimiro Segura Escalante

Dirección: San Antonio de Desamparados, de Color Centro San Cristóbal 50 sur, mano

izquierda.

**Teléfono:** 2250-4349

Apartado: 319-1100 Paseo de los Estudiantes, San José

Aprobación de la Institución: Sesión 29-96 del 18 de abril de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Contabilidad	29-96	18 abril 1996

#### 17. INSTITUTO INTERNACIONAL DE FINANZAS FOREX

Antiguamente denominado Instituto de Finanzas Centroamericano

**Director:** Rolando Gólcher González

Dirección: Instalaciones del Liceo de Gravillas en Desamparados, de la Estación de Bomberos

200 este.

Teléfono: 2221-7118; 2221-6175

**Fax:** 2221-6523

Aprobación de la Institución: Sesión 23-99 del 18 de marzo de 1999. Cambio de nombre de la Institución: Sesión 49-99 del 29 de junio de 1999.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Operaciones Bancarias	23-99	18 marzo 1999

#### 18. INSTITUTO INTERNACIONAL DE MERCADEO

**Director:** Eduardo González Arroyo

Dirección: Zapote, 200 sur Universidad Veritas, contiguo al parque Los Mangos, muro rojo con

verde y blanco.

**Teléfono:** 2283-2063 **Fax:** 2283-2063 **Apartado:** 1279-2100

Aprobación de la Institución: Sesión 38-96 del 21 de mayo de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	48-96	25 junio 1996
2. Comercio Internacional	03-97	20 enero 1997
3. Mercadeo	43-96	11 junio 1996
4. Publicidad	03-97	20 enero 1997

#### 19. INSTITUTO LATINO DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ILAES)

(Oviedo y Asociados Sociedad Anónima)

Director: Wilbert Ramírez Bonilla RIP

Dirección: San Antonio de Belén, La Asunción de Belén, costado noroeste de la Plaza de

Deportes, o bien, 50 sur de la Iglesia de La Asunción de Belén, Heredia.

**Teléfono**: 2293-1215 o 2239-4012

**Fax:** 2293-3314 **Apartado:** 387-4005

Aprobación de la Institución: Sesión 26-95 del 30 de marzo de 1995.

Sede aprobada: En San Antonio de Belén, 200 Norte del Palacio Municipal (Escuela España),

Sesión 61-95 del 08 de agosto de 1995.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	26-95	30 marzo 1995
a- Modificación curricular	35-95	02 mayo 1995
b- Modificación curricular	29-96	18 abril 1996
2. Administración Hotelera	43-95	01 junio 1995
a- Modificación curricular	48-96	25 junio 1996
3. Administración de Recursos Humanos	39-95	16 mayo 1995
4. Contabilidad	36-95	04 mayo 1995
a- Modificación curricular	33-96	30 abril 1996
5. Contadores Graduados	100-95	19 diciembre 1995
6. Contaduría	100-95	19 diciembre 1995
7. Mercadeo	12-96	15 febrero 1996
8. Ventas y Servicio al Cliente	100-95	19 diciembre 1995

#### 20. INSTITUTO PANAMERICANO DE ADMINISTRACIÓN E INGENIERÍA (INPAI)

Director: Pedro Pérez Masis

Dirección: San José, centro de RACSA, 50 este, Avenida 5, Calles 1 y 3.

**Teléfono**: 2255-32-74 **Fax**: 2255-46-59

Apartado: 12520-1000 San José

Correo electrónico: pperez@tecnologiaeducativa.co.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 100-95 del 19 de diciembre de 1995.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración Bancaria	39-97	27 mayo 1997
2. Administración Comercial	41-98	11 junio 1998
3. Administración Funcional y Contabilidad	19-97	10 marzo 1997
4. Administración Funcional y Gestión de Compras	75-97	09 octubre 1997
5. Administración Funcional y Mercadeo	21-97	12 marzo 1997
6. Administración Funcional y Recursos Humanos	3-97	20 enero 1997
7. Administración Industrial	26-97	02 abril 1997
8. Administración Industrial y Tecnología de la Impresión	83-96	07 noviembre 1996
9. Informática Industrial	50-97	03 julio 1997
10. Ingeniería Civil	57-99	19 agosto 1999
11. Control de Calidad y Tecnología de la Impresión	83-96	07 noviembre 1996
12. Control de Calidad y Supervisión de la Producción *	42-97	05 junio 1997
13. Supervisión de la Producción en Tecnología de la Impresión	83-96	07 noviembre 1996
14. Supervisión de Producción y Tecnología Industrial	24-97	20 marzo 1997
15. Transporte y Seguridad Vial	3-98	23 enero 1998

• El nombre correcto solicitado en esta carrera fue Control de Calidad y Tecnología Industrial, sin embargo, en el traslado de acuerdo aparece como Control de Calidad y Supervisión de la Producción las cuales son dos carreras independientes: Control de Calidad y Tecnología Industrial y Supervisión de Producción y Tecnología Industrial.

#### 21. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO ALAJUELENSE (IPA)

Directora: Claudia Sánchez Otárola

Dirección: De la Iglesia Corazón de Jesús, 75 sur o de Tienda Llobet, 200 oeste y 125 norte,

segundo piso. **Telefax:** 2442-5779 **Fax:** 22-6797

**Apartado:** 2262-4050

Aprobación de la Institución: Sesión 16-96 del 27 de febrero de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	23-96	18 marzo 1996
2. Administración de Recursos Humanos	18-96	23 marzo 1996
3. Administración de Recursos Materiales	27-96	16 abril 1996
4. Contabilidad	23-96	18 marzo 1996
5. Inglés	27-96	16 abril 1996

6. Mercadeo y Ventas	27-96	16 abril 1996
7. Presupuesto	27-96	16 abril 1996
8. Turismo	27-96	16 abril 1996
Administración Aduanera <b>Denegada</b>	59-01	12 diciembre
		2001

#### 22. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO COSTA RICA

Anteriormente denominado Instituto de Enseñanza Superior Parauniversitaria Costa Rica

Director: Alonso Molina Sibaja

Dirección: Desamparados, 150 sur de la Clínica Marcial Fallas.

**Teléfono:** 2234-89-02 **Fax:** 2224-03-31

Apartado: 1788-10125 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 38-92 del 21 de mayo de 1992. Cambio de nombre de la Institución: Sesión 27-01 del 07 de junio de 2001.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Turismo <b>Denegada</b>	36-93	11 mayo 1993
1. Administración de Empresas	38-92	21 mayo 1992
2. Agencia de Viajes	36-95	04 mayo 1995
a- Cambio nombre a "Administración de Empresas de Agencia	42-95	25 mayo 1995
<del>Viajes"</del>		-
3. Auditoría Interna	38-92	21 mayo 1992
4. Contabilidad	38-92	21 mayo 1992
5. Hotelería	36-95	04 mayo 1995
a- Cambio nombre a "Administración de Empresas Turísticas	42-95	25 mayo 1995
Hoteleras"		-
6. Informática	38-92	21 mayo 1992
7. Secretariado Ejecutivo Español	38-92	21 mayo 1992
8. Secretariado Ejecutivo Bilingüe	38-92	21 mayo 1992

• Carreras suprimidas.

#### 23. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO HISPANOAMERICANO

Antiguamente denominado Instituto Parauniversitario de Electrónica (INPEL)

**Director:** Víctor Hugo Chacón

Dirección: Edificio Librería López, 2do piso, Calle 7, Avenidas 6 y 8, San José.

**Teléfono**: 2555-3547

Aprobación de la Institución: Sesión 27-91 del 26 de marzo de 1991.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 87-94 del 24 de noviembre de 1994.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Electrónica Digital	27-91	26 marzo 1991

#### 24. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO SAN AGUSTÍN

**Director:** Álvaro Avilés Ávila

Dirección: Barrio Luján, San José, Avenidas 12-14, Calle 17, del Depósito de Materiales Luján,

75 norte, o 350 sur de la Corte Suprema de Justicia.

**Teléfono**: 2221-3733 **Fax**: 2221-3475

Aprobación de la Institución: Sesión 46-98 del 24 de julio de 1998.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración	46-98	24 julio 1998
2. Contaduría	51-98	28 julio 1998

#### 25. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO SELLEY

**Directora:** Marietta Castro Guzmán

**Dirección:** Del Hotel Balmoral, 310 sur, Avenidas 6 y 8, Calle 7.

**Teléfono:** 2223-1395; 2222-2670 o 2233-6942

**Fax**: 2256-8960

Aprobación de la Institución: Sesión 25-98 del 1º de abril de 1998.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Diseño de Modas	25-98	01 abril 1998

#### 26. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO WALT WHITMAN

**Director:** Felipe Díaz Rodríguez (aprobado en Sesión 31-2001 del 17 julio 2001) **Dirección:** Calle 1, entre Avenidas 4 y 6., 50 sur del Banco Popular en San José.

**Teléfono:** 2223-0465; 2258-1292 o 2258-1512

**Fax:** 2233-8735

Aprobación de la Institución: Sesión 37-99 del 06 de mayo de 1999.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Cultura Física	37-99	06 mayo 1999

#### 27. INSTITUTO SUPERIOR DE ELECTRÓNICA Y COMPUTACIÓN (ISEC)

**Director:** Claudio Monge Villalobos

Dirección: Edificio del antiguo ITAN en Zapote.

Teléfono: 2283-85-54

Aprobación de la Institución: Sesión 62-96 del 20 de agosto de 1996.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Computación	67-96	05 setiembre
		1996
2. Electrónica	67-96	05 setiembre
		1996
a-Modificación curricular	37-97	20 mayo 1997
3. Electromecánica	46-97	19 junio 1997
4. Espíritu Empresarial y Pequeña Empresa	45-97	17 junio 1997

#### 28. INSTITUTO SUPERIOR DE ESTUDIOS PROFESIONALES

**Director:** Jorge Manuel Gamboa Calderón

Dirección: 100 oeste de la Gobernación, Heredia.

**Teléfono:** 2237-1491 **Apartado:** 97-300

No aparece expediente de aprobación de la institución ni de las carreras.

#### No tiene carreras aprobadas

#### 29. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE EDUCACION EN SEGUROS Y AFINES (IPESA)

Anteriormente denominado Instituto de Educación en Seguros (IES)

Director: Alejandro Alpírez Acuña (Sesión 45-2008, del 06 de octubre de 2008)

Dirección: San José, Bario Amón, Depto. Capacitación y Desarrollo, Oficinas Centrales del

Instituto Nacional de Seguros.

Teléfono: 2223-5800; 2287-6312; 2287-6000

Fax: 2243-9911

Apdo.: 10061-1000 San José.

Aprobación de la Institución: Sesión 24-90 del 03 de abril de 1990.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 08-2000 del 15 de febrero de 2000.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Seguros	<del>24-90</del>	03 abril 1990
a- Modificación curricular	4 <del>5-01</del>	25 setiembre
		<del>2001</del>
2. Prevención y Control de Incendios *	<del>08-00</del>	15 febrero 2000

<sup>\*</sup> Carreras suprimidas.

#### 30. INSTITUTO LATINOAMERICANO DE COMPUTACIÓN (ILAC)

Director: Luis Rodolfo Corrales Rodríguez. Ratificación de nombramiento según Sesión 56-

2009 del 03 de diciembre de 2009.

Dirección: Av. 4 del antiguo Registro Civil, 50 metros Oeste, frente al Bulevar, altos del edificio

de Mundo de Juguetes, San José Centro.

Teléfono: 2212-0000; 2212-0010

Fax: 2221-7712

Apartado: 218-1000 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 70-90 del 19 de setiembre de 1990.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas Informatizadas *	<del>07-93</del>	<del>14 enero 1993</del>
2. Auditoría Interna (con base en los planes y programas del ISAE) *	<del>33-92</del>	<del>05 mayo 1992</del>
3. Computación Administrativa *	<del>70-90</del>	<del>19 setiembre</del> <del>1990</del>
4. Contabilidad Informatizada *	<del>07-93</del>	<del>14 enero 1993</del>
5. Secretariado Directivo Informático *	<del>07-93</del>	14 enero 1993

<sup>\*</sup> Carreras suprimidas.

#### 31. CENTRO COSTARRICENSE DE EDUCACION PARAUNIVERSITARIA (CCEP)

Anteriormente denominada Instituto Profesional de Educación de Turrialba (IPET)

Director: Gabriel Mejía Ramírez. Sesión 53-2008 del 24 de noviembre de 2008.

Dirección: San José, Pérez Zeledón. Antiguas instalaciones de la Universidad Internacional

San Isidro Labrador, 50 norte de la Ferretería Barsa.

Teléfono: 2272-0006 Ext. 141

Fax: 2271-0718

Aprobación de la Institución: Sesión 43-96 del 11 de junio de 1996.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 47-05, del 10 de octubre de 2005.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Contabilidad	<del>46-96</del>	<del>18 mayo 1996</del>
2. Guía Turística	<del>36-98</del>	<del>26 mayo 1998</del>
3. Informática	<del>45-98</del>	<del>25 junio 1998</del>
a- Modificación Informática y cambio nombre por	<del>09-02</del>	21 febrero
"Informática Gerencial"		<del>2002</del>
4. Secretariado Ejecutivo	<del>26-98</del>	<del>02 abril 1998</del>

<sup>\*</sup> Carreras suprimidas.

#### 32. INSTITUTO DE TECNOLOGÍA ADMINISTRATIVA (ITEA)

Director: Marvin Villalobos Palma. (Sesión 12-2000, del 09 de marzo de 2000).

**Dirección:** 50 metros Sur del Hotel Balmoral. **Teléfonos:** 2257-4730; 2257-4731; 2257-4732

Fax: 2221-7141

Apdo.: 5601-1000 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 131-81 del 21 de setiembre de 1981.

Sede aprobada: En ubicado en Calle 4, Avenidas 2º y 4º en san José: 24-91 del 13 de marzo

de1991.

**Sede aprobada:** En ubicado en Escuela Saint Mary, San Rafael de Escazú: Sesión 49-93 del 1º de julio de 1993. **Sede aprobada:** En Escuela Comercio José Joaquín Zúñiga, Turrialba: Sesión 24-92 del 26 marzo de 1992.

Sede aprobada: En Centro Cultural Limonense, en Limón: Sesión 24-92 del 26 de marzo de 1992.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Ciencias Educación énfasis Administración Educativa <b>Denegada</b>	04-06	23 enero 2006
Gestión de Calidad <b>Denegada</b>	48-06	23 octubre 2006
Electrotecnia <b>Denegada</b>	48-06	23 octubre 2006
Producción Industrial <b>Denegada</b>	29-06	26 junio 2006
Logística y Operaciones <b>Denegada</b>	29-06	26 junio 2006
Traducción Inglés-Español <b>Denegada</b>	06-06	13 febrero 2006
1. Asistente Dental **	<del>89-94</del>	13 diciembre 1994
a. Modificación curricular	<del>36-06</del>	<del>07 agosto 2006</del>
2. Administración Hotelera *	<del>33-92</del>	<del>05 mayo 1992</del>
a- Modificación curricular	<del>81-94</del>	03 noviembre
		<del>1994</del>
3. Administración de Negocios *	<del>131-81</del>	21 setiembre 1981
a- Modificación curricular	<del>15-90</del>	<del>26 febrero 1990</del>
<del>b- Modificación curricular</del>	<del>19-95</del>	<del>07 marzo 1995</del>
c- Modificación curricular y cambio de nombre por "Gestión	<del>34-05</del>	<del>19 julio 2005</del>
Empresarial"		
4. Aduanas y Comercio Exterior*	<del>86-94</del>	<del>22 noviembre</del>
		<del>1994</del>
5. Asistencia Legal*	47-88	23 junio 1988
6. Auditoría Interna*	<del>69-87</del>	08 setiembre 1987
7. Banca de Inversiones*	<del>04-06</del>	23 enero 2006
8. Ciencias Secretariales y Administrativas*	<del>131-81</del>	21 setiembre 1981
a- Modificación Ciencias Secretariales y Administrativas	<del>59-92</del>	11 agosto 1992
b- Modificación cambio nombre por "Secretariado Ejecutivo	<del>42-94</del>	<del>09 junio 1994</del>
Bilingüe"		
9. Contabilidad*	<del>51-89</del>	<del>18 julio 1989</del>
a- Modificación curricular	<del>19-95</del>	<del>07 marzo 1995</del>
10. Costos Industriales*	<del>69-87</del>	08 setiembre 1987
11. Diseño Publicitario*	<del>06-06</del>	<del>13 febrero 2006</del>
12. Guía Turística*	<del>33-92</del>	<del>05 mayo 1992</del>
a- Modificación curricular	<del>16-93</del>	23 febrero 1993
13. Higienista Dental*	<del>19-95</del>	<del>07 marzo 1995</del>
14. Inglés como Segundo Idioma*	<del>39-03</del>	<del>18 agosto 2003</del>
15. Mercadeo y Ventas*	<del>36-94</del>	<del>17 mayo 1994</del>
16. Tecnología en la Computación*	<del>142-82</del>	<del>16 noviembre</del>
		<del>1982</del>
a- Modificación Tecnología de la Computación	<del>39-87</del>	<del>19 mayo 1987</del>

b- Modificación Informática	<del>19-95</del>	<del>07 marzo 1995</del>
b Modificación informatica	10 00	07 mai20 1000

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo 04-27-2016

### 33. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO STUDIO METALLO, ACADEMIA DE ARTE Y ORFEBRERIA

**Directora:** Vivian Bagnarello González. Sesión 32-2009 del 06 de julio de 2009 **Dirección:** 675 metros este de la Iglesia Santa Teresita, Barrio Escalante.

**Teléfono:** 2225-1570; 2280-9003 **Fax:** 2281-3207 o 2280-9003

Página web: www.studiometallo.com

Correo electrónico: info@studiometallo.com; vbagnarello@studiometallo.com

Aprobación de la Institución: Sesión 32-2009 del 06 de julio de 2009.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Orfebrería Contemporánea	34-09	27 julio 2009

#### 34. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO PARA EL DESARROLLO (IPADE)



Anteriormente denominado Instituto Parauniversitario Loyola

**Director:** Carlos Gerardo Ramírez Cambronero (Sesión 56-2002 del 02 de diciembre de 2002)

Dirección: Santo Domingo de Heredia, 300 sur de la esquina sureste del parque.

**Teléfono:** 2244-3145; 2244-0776; 2237-4622; 2221-9212

Fax: 2244- 3684: 237-4623

Correo electrónico: ipadesarrollo@gmail.com; it6886@yahoo.es; vgutiers@yahoo.com

Página web: http://ipade.over-blog.es/

Aprobación de la Institución: Sesión 61-99 del 09 de setiembre de 1999. Cambio de nombre de la Institución: Sesión: 33-2000 del 27 de julio de 2000.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración Vial	<del>61-99</del>	09 setiembre 1999
a- Modificación curricular de Transporte y Seguridad Vial	4 <del>9-05</del>	10 octubre 2005
2. Administración de Negocios **	64-99	23 setiembre 1999
3. Contabilidad **	<del>61-99</del>	09 setiembre 1999
4. Informática **	64-99	23 setiembre 1999
5. Topografía **	<del>56-99</del>	<del>12 agosto 1999</del>

<sup>\*</sup>Carrera suprimida según acuerdo 03-13-2014.

<sup>\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo 04-13-2014

<sup>\*\*</sup>Carreras suprimidas según acuerdo 12-28-2014.

### 35. CENTRO PARAUNIVERSITARIO CENTRO CULTURAL COSTARRICENSE NORTEAMERICANO

**Director:** Danilo Villalta Loaiza (Sesión Nº 16-2011 del 02 de mayo de 2011). **Dirección:** Del ICE Sabana Norte, 200 mts. Norte, 100 mts. Este y 100 mts. Norte.

**Teléfono**: 2207-7501 **Fax**: 2290-2550

Correo electrónico: info@centrocultural.cr

Página web: http://www.centrocultural.cr/index.php

Aprobación de la Institución: Sesión 16-2011, del 02 de mayo de 2011.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Inglés	38-11	06 noviembre 2011

#### 36. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DE LA SEGURIDAD (IPSE)

**Director:** José Francisco Peralta Prado

Dirección: San Pablo de Heredia de la Municipalidad 125 norte y 50 oeste, contiguo al

Restaurante Acapulco. **Telefax:** 2237-4622

Correo electrónico: inspolis@mixmail.com

Aprobación de la Institución: Sesión 54-01 del 27 de noviembre de 2001.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Administración y Gestión de la Seguridad	54-01	27 noviembre 2001
a- Modificación curricular y cambio de nombre "Administración de la Seguridad"	26-11	18 julio 2011
Seguridad y Vigilancia *	<del>54-01</del>	27 noviembre 2001

• Carrera suprimida.

#### 37. INSTITUTO SUPERIOR DE EDUCACION TÉCNICA (ISET) \*\*\*\*\*

**Director:** Jorge Arturo Cruz Fernández

Dirección: Alajuela, Costado Norte de la Plaza El Llano o de la entrada de sombra del Estadio

Alejandro Morera Soto, 100 metros Sur y 150 metros Este.

Correo electrónico: <u>iset.92@hotmail.com</u> Teléfono: 2441-3522; 2441-0626; 2442-3616

**Fax**: 2441-5774

Aprobación de la Institución: Sesión No. 38-92 del 21 de mayo de 1992.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-25-2019, del 06 de mayo de 2019.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
13 Administración de Empresas*	<del>38-92</del>	21 mayo 1992
14 Auditoría Interna*	<del>38-92</del>	<del>21 mayo 1992</del>
15 Informática*	<del>38-92</del>	<del>21 mayo 1992</del>
16 Secretariado Ejecutivo en Español*	<del>38-92</del>	21 mayo 1992
17 Secretariado Ejecutivo Bilingüe*	<del>38-92</del>	21 mayo 1992
18 Secretariado Ejecutivo Bilingüe (Nuevo Plan)**	<del>01-13</del>	<del>14 enero 2013</del>
19 Secretariado Ejecutivo en Español (Nuevo Plan)**	<del>01-13</del>	<del>14 enero 2013</del>
20 Administración de Empresas (Nuevo Plan)***	<del>01-13</del>	<del>14 enero 2013</del>
21 Contabilidad ****	<del>38-92</del>	21 mayo 1992
a. Modificación curricular ****	<del>12-12</del>	24 abril 2012

<sup>\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 05-25-2012.

#### 38. INSTITUTO PROFESIONAL ÁVILA (IPA) \*\*\*

**Director:** Carlos Ávila Cortés, (Sesión 32-2003, del 23 de junio de 2003)

Dirección: San José, Escazú Centro, de la Municipalidad 125 metros Este, Edificio CORI.

Teléfono: 2289-2253; 7176-8664

WhatsApp: 6311-9257

Apartado: 3916-1000 San José

Correo electrónico: ippavila@gmail.com

Página web: <a href="https://www.cuavila.com">www.cuavila.com</a>
Facebook: Parauniversiario Avila

Aprobación de la Institución: Sesión 03-93 del 07 de enero de 1993.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 07-14-2019 del 14 de marzo de 2019.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
Contabilidad (Carrera aprobadas con base en planes y	03-93	<del>07 enero 1993</del>
programas aprobados a American Business Academy) **		
Administración de Empresas *	03-93	<del>07 enero 1993</del>
Auditoría Interna *	03-93	<del>07 enero 1993</del>
Informática *	<del>35-94</del>	13 mayo 1994
Secretariado Ejecutivo en Español *	<del>22-93</del>	<del>16 marzo 1993</del>
Secretariado Ejecutivo Bilingüe *	<del>22-93</del>	<del>16 marzo 1993</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

#### OBSERVACIONES:

**INSTITUCION ACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobabas que presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación (modificaciones curriculares, requisito de graduación, graduaciones, entre otras).



<sup>\*\*</sup>Carreras cerradas mediante Acuerdos N° 03-02-2020 y 04-02-2020.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo AC-CSE-75-09-2023.

<sup>\*\*\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo AC-CSE-253-27-2023.

<sup>\*\*\*\*\*</sup>Declaratoria de Inactividad mediante Acuerdo AC-CSE-0021-03-2024.

<sup>\*\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 13-36-2016.

<sup>\*\*\*</sup>Institución Inactivada mediante Acuerdo AC-CSE-0088-12-2024.

**INSTITUCION INACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que no presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación.

**INSTITUCION CERRADA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que han realizado el trámite formal de cierre de operaciones y entrega de documentación.

#### **CARRERAS SUPRIMIDAS:** Corresponden a:

- Carreras que fueron aprobadas formalmente por el Consejo Superior de Educación, pero por intereses propios de la Institución Parauniversitaria, dejaron de impartirla, (por falta de matrícula u otras razones).
- 2. Porque la Institución Parauniversitaria decidiera actualizarla y dicha modificación implicara un cambio de nombre, lo que conlleva un plan terminal para esos estudiantes y finalizado este proceso, la carrera se suprimida, pero mantiene la validez para los estudiantes que la cursaran.

#### 39. PARAUNIVERSITARIA DEL ISTMO, S.A.

Inicialmente se denominó Centro de Estudios del Istmo, luego cambio a Colegio del Istmo.

Director: Sr. Juan José Romero Jiménez RIP, (Sesión 32-2015, del 08 de junio de 2015)

Dirección: Costado Oeste del Hotel Balmoral, San José.

**Teléfono:** 2223-2449 **Fax:** 2223-3089

Correo Electrónico: grupodelistmo@yahoo.es

Aprobación de la Institución: Sesión 59-91 del 23 de julio de 1991.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 101-91 del 13 de diciembre de 1991.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 03-19-2019 del 01 de abril de 2019.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
1. Administración de Empresas	52-94	20 julio 1994
a. Modificación Curricular	20-07	30 abril 2007
2. Contabilidad	59-91	23 julio 1991
a. Modificación Curricular	11-07	05 marzo 2007
3. Logística, Compras y Almacenamiento	28-10	21 junio 2010
18 Ciencias Secretariales Bilingües *	90-91	20 noviembre 1991
19 Ciencias Secretariales en Español *	<del>90-91</del>	20 noviembre 1991
a. Modificación Curricular *	<del>18-07</del>	23 abril 2007
b. Modificación Curricular *	<del>19-07</del>	<del>24 abril 2007</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Inactiva mediante Acuerdo AC-CSE-0179-25-2024.

#### 40. INSTITUTO INVENIO DE TECNOLOGIAS EMERGENTES (INVENIO)



**Directora**: Seidy Monge Fernández

Dirección: Campus INVENIO GML, 7 kilómetros de Cañas vía a Los Ángeles de Tillarán,

Guanacaste.

**Teléfonos**: 2695-1300

Fax: 2695-1247

Página web: https://www.instituto.invenio.ac.cr

Correo electrónico: info@invenio.ac.cr

Aprobación de la institución: Sesión 17-2010 del 12 de abril de 2010.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N° 05-04-2018 del 22 de enero de 2018.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
Gestión de Procesos Empresariales****	<del>35-17</del>	<del>22 junio 2017</del>
Tecnologías de Diseño y Fabricación *	<del>18-10</del>	<del>19 abril 2010</del>
Tecnologías de Negocios *	<del>31-10</del>	<del>15 julio 2010</del>
■ Infraestructuras para las Tecnologías de Información y Comunicación *	<del>44-10</del>	11 octubre 2010
Operación y Mantenimiento de Plantas de Energía **	<del>31-12</del>	22 octubre 2012
Modificación curricular**	<del>63-14</del>	18 diciembre 2014
Desarrollo de Software ***	<del>58-15</del>	<del>19 octubre 2015</del>
Modificación curricular ***	<del>36-16</del>	<del>20 junio 2016</del>
Tecnologías de Información y Comunicación ***	<del>44-16</del>	<del>22 agosto 2016</del>
Operación y Mantenimiento en Sistemas de Energías Renovables***	<del>57-16</del>	<del>10 octubre 2016</del>
Diseño y Fabricación de Sistemas Mecatrónicos ***	<del>05-17</del>	<del>26 enero 2017</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 12-36-2016.

<sup>\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 11-07-2022.

<sup>\*\*\*</sup>Carreras cerrada mediante Acuerdos AC-CSE-(108, 109, 110 y 111)-12-2023.

<sup>\*\*\*\*</sup> Carrera suprimida mediante Acuerdo AC-CSE-0407-57-2024.

#### INSTITUCIONES PARAUNIVERSITARIAS CERRADAS OFICIALMENTE

#### 1. INSTITUTO SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ISAE).

Cierre oficial

Directora: Graciela Ferreiro Santamaría

Dirección: Barrio La California, frente al Cine Magaly.

**Teléfono:** 2258-3932 **Fax:** 2256-5558

Apartado: 6766-1000 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 107-82 del 24 de agosto de 1982.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	11-86	11 marzo 1986
a- Modificación curricular	51-87	02 julio 1987
b- Modificación curricular	84-97	13 noviembre 1997
2. Administración de Recursos Humanos	28-98	21 abril 1998
3. Auditoría Interna	107-82	24 agosto 1982
4. Banca y Finanzas	91-98	14 diciembre 1998
5. Computación	86-94	22 noviembre 1994
a- Modificación curricular	83-97	11 noviembre 1997
b- Modificación curricular	59-99	26 agosto 1999
6. Contabilidad	107-82	24 agosto 1982
a- Modificación curricular	95-97	16 diciembre 1997
b- Modificación curricular	59-99	26 agosto 1999
7. Costos Industriales	107-82	24 agosto 1982
8. Inglés	23-99	18 marzo 1999
9. Mercadeo y Ventas	39-95	16 mayo 1995
a- Modificación curricular	76-95	03 setiembre 1995
10. Secretariado Ejecutivo Español (planes y programas de INCOSE)	46-92	16 junio 1992
a- Modificación curricular	34-99	20 abril 1999
Topografía <b>Denegada</b>	02-01	18 enero 2001
Contabilidad y Administración Hotelera <b>Denegada</b>	72-92	06 octubre 1992
Turismo con especialización en Hotelería <b>Denegada</b>	37-93	13 mayo 1993

#### 2. INSTITUTO TÉCNICO DE ADMINISTRACIÓN DE NEGOCIOS (ITAN)

Cierre oficial 2002

**Director:** Ronald Sasso Rojas

Dirección: Edificio ITAN, carretera a Zapote.

**Teléfono:** 2283-9747 **Fax:** 2225-2907

Apartado: 1380-1000 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 08-78 del 23 de enero de 1978.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	08-78	23 enero 1978
a- Modificación curricular	80-86	25 noviembre
		1986
b- Modificación curricular	71-95	20 setiembre 1995
2. Computación	25-92	01 abril 1992
a- Modificación curricular	85-94	17 noviembre
		1994
3. Contabilidad	01-91	10 enero 1978
a- Modificación curricular	19-95	07 marzo 1995
b- Modificación curricular	87-95	16 noviembre
		1995
4. Electrónica	73-88	04 octubre 1988
5. Electrotecnia	73-88	04 octubre 1988
6. Mercadeo y Ventas	21-91	05 marzo 1991
a- Modificación curricular	19-95	07 marzo 1995
b- Modificación curricular	86-95	14 noviembre
		1995
7. Recursos Materiales	25-95	28 marzo 1995
8. Secretariado en Español	33-91	10 abril 1991
9. Turismo	25-92	01 abril 1992
a- Modificación curricular	19-95	07 marzo 1995
b- Modificación y cambio nombre Turismo por "Administración	25-95	28 marzo 1995
Hotelera"		
Dibujo Arquitectónico <b>Denegada</b>	69-82	25 mayo 1982
Dibujo Arquitectónico, de Construcción y Topografía <b>Denegada</b>	69-82	25 mayo 1982

#### 3. INSTITUTO INTERAMERICANO DE TECNOLOGÍA (INTEC)

Cierre oficial

Director: Rosendo Pizarro Moraga

Dirección: Entre Calles 14 y 16, Paseo Colón, Edificio Pozuelo ó frente al Hospital San Juan de

Dios, altos de la MC Donald's. **Teléfono:** 2222-3939 o 2222-4040

**Fax:** 2255-2132

Apartado: 5873-1000 San José.

Aprobación de la Institución: Sesión 05-92 del 6 de febrero de 1992.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración y Gerencia de Empresas	22-96	14 marzo 1996
2. Electrónica	05-92	06 febrero 1992
3. Mercadeo	25-95	28 marzo 1995
4. Turismo énfasis Hotelería y Agencias de Viajes y	09-93	19 enero 1993
Transportación.		
Banca <b>Denegada</b>	83-94	10 noviembre 1994
Mercadeo <b>Denegada</b>	83-94	10 noviembre 1994

#### 4. INSTITUTO DE EDUCACIÓN SUPERIOR PARAUNIVERSITARIA (IESP)

Cierre oficial 15 de marzo del 2004

**Director:** Hermes Alvarado Salas (aprobado en Sesión 25-95 del 28 de marzo de 1995) **Dirección:** Barrio Escalante, diagonal a la Plaza del Farolito, sita 200 norte y 200 este de la

Iglesia Santa Teresita. **Teléfono:** 2234-7265 **Fax:** 2283-8316

Apartado: 1788-1002 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 50-93 del 1º de julio de 1993.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración Bancaria	14-98	24 febrero
		1998
2. Administración de Agencia de Viajes y Operadores	19-95	07 marzo 1995
Turísticos		
3. Administración de Negocios	50-93	01 julio 1993
4. Administración Empresas Hoteleras	04-95	17 enero 1995
5. Administración Empresas Turísticas	04-95	17 enero 1995
6. Auditoría Interna	52-94	20 julio 1994
7. Comercio Internacional	57-94	10 agosto 1994
8. Computación	50-93	01 julio 1993
9. Electrónica	41-98	11 junio 1998
10. Finanzas	13-98	19 febrero
		1998

#### 5. INSTITUTO TÉCNICO DE EDUCACION COMERCIAL DE NICOYA

Cierre oficial 2002

**Director:** Eduardo Hernández Matarrita

Dirección: 100 sur de la Municipalidad de Nicoya, Guanacaste.

**Teléfono**: 2680-2565

Aprobación de la Institución: Sesión 46-93 del 17 de junio de 1993.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	46-93	17 junio 1993
2. Contabilidad	46-93	17 junio 1993
3. Especialidad en Auditoría Interna	46-93	17 junio 1993
4. Informática	46-93	17 junio 1993
5. Secretariado Ejecutivo en Español	46-93	17 junio 1993
6. Secretariado Ejecutivo Bilingüe	46-93	17 junio 1993
7. Técnico en Programación de Computadoras	17-90	06 marzo 1990

#### 6. ESCUELA DE COMERCIO, IDIOMAS Y COMPUTACIÓN FLORENCE S.A. (ECICSA)

Cierre oficial 2012

**Director:** Max Eric Oguilve Pérez

Dirección: Diagonal a los primeros Tribunales de Justicia, Heredia Centro.

**Teléfono**: 2267-6702

Apartado: 562-3000 Heredia.

Aprobación de la Institución: Sesión 62-88 del 23 de agosto de 1988.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Empresas	96-90	20 diciembre
		1990
2. Análisis de Sistemas	62-88	23 agosto 1988

### 7. ESCUELA SUPERIOR DE CIENCIAS CONTABLES Y ADMINISTRACIÓN DE EMPRESAS (ESCAE)

Cierre oficial 2012

**Director:** Jaime Barrantes Bermúdez RIP.

Dirección: Barrio Escalante, Calle 25, Avenida 9.

Teléfono: 2222-9863 o 223-5615

Fax: 2225-2230

Aprobación de la Institución: Sesión 29-94 del 25 de abril de 1994.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	29-94	25 abril 1994
2. Ciencias Contables	29-94	25 abril 1994

#### 8. INSTITUTO SUPERIOR IBEROAMERICANO

Cierre oficial 2012

**Director:** Marco Atilio Baeza Martínez

Dirección: Barrio Escalante, Casa # 239, Calle 19, Avenidas 2 y 4.

Telefax: 2224-6121

Apartado: 6435-1000 San José

Aprobación de la Institución: Sesión 37-89 del 16 de mayo de 1989.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Comercio Internacional	67-89	19 setiembre 1989
2. Correduría de Bienes y Raíces	67-89	19 setiembre 1989
3. Diseño de interiores	67-89	19 setiembre 1989

#### 9. INSTITUTO DE INVESTIGACIÓN Y DESARROLLO DE SERVICIO AL CLIENTE (INDESC)

Cierre oficial 2012

**Director:** Jorge Delgado Fernández

Dirección: Centro Comercial Cocorí, frente al Mall San Pedro, 2ª planta, contiguo a Coopemex.

**Teléfono:** 2225-1174 o 2280-8787 **Fax:** 2280-09-08 o 2225-0289

Correo electrónico: indesc@sellisys.com

Aprobación de la Institución: Sesión 39-99 del 13 de mayo de 1999.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
Ingeniería de servicio al Cliente	56-99	12 agosto 1999
a- Modificación curricular <b>Denegada</b>	59-01	12 diciembre 2001
Ingeniería de Servicio al Cliente por Internet <b>Denegada</b>	04-02	16 enero 2002

#### 10. CENTRO DE ESTUDIOS SUPERIORES DE GUANACASTE

Aparece reconocida en la sesión 97-95 del 12 de diciembre de 1995 pero no aparece reconocida ninguna carrera.

Dirección: Contiguo al Gimnasio de Liberia, Barrio Los Ángeles, Liberia, Guanacaste.

#### No tiene carreras aprobadas

#### 11. ESCUELA ADUANERA COMPUTACION CARRILLO

**Directora:** Jeannette Alfaro Quesada **Teléfono:** 2222-6780 o 223-9717

Fax: 2222-6775

Apartado: 5635-1000 San José.

Aprobación de la Institución: Sesión 18-88 del 10 de marzo de 1988.

Sede aprobada: En el Liceo José Martí para ofrecer la carrera Técnico en Aduanas. 40-94, 1º

de junio de 1994.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1.Técnico, Perito y Diplomado en Aduanas	18-88	10 marzo 1988

#### 12. INSTITUTO FLORENCE DE EDUCACION ACADÉMICA (IFEDA)

Director: Ricardo Robles Jiménez

Dirección: Heredia, de la Iglesia del Carmen, 75 oeste, Altos del bazar Alicia, en Barrio El

Carmen.

**Teléfono:** 2260-2439 **Fax:** 2261-3033

Aprobación de la Institución: Sesión 66-97 del 9 de setiembre de 1997.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Ciencias Contables	65-97	02 setiembre
		1997
2. Secretariado Ejecutivo	25-99	25 marzo 1999
3. Secretariado Ejecutivo Bilingüe	25-99	25 marzo 1999
4. Recursos Humanos	27-99	29 marzo 1999

#### 13. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO DEL NORTE

**Director:** Rafael Campos Benavides

Dirección: Distrito Los Chiles, Cantón Los Chiles, Alajuela, costado oeste de la Escuela

Ricardo Vargas Murillo. **Teléfono:** 2471-9055 **Fax:** 2471-1496

Aprobación de institución: Sesión 17-00 del 06 de abril de 2000.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Administración de Negocios	17-00	06 abril 2000
2. Informática	17-00	06 abril 2000
Contaduría <b>Denegada</b>	17-00	27 abril 2000

#### 14. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO BRUNCA

Director: Ricardo Enrique Barrantes Valverde RIP, según Sesión 29-2009 del 22 de junio de

2009.

Dirección: San Isidro del General, Villa Ligia, Pérez Zeledón, antigua Escuela Villa Ligia.

Teléfono: 2227-2112 / 227-21211

Fax: 2272-1211

Correo electrónico: cubrunca@hotmail.com

Aprobación de la Institución: Sesión 29-2009 del 22 de junio de 2009.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Informática	29-09	22 junio 2009
2. Inglés como lengua extranjera	29-09	22 junio 2009

#### 15. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO YUNIS LIMITADA

Director: Galo Guerra Vargas, (Sesión 25-2015 del 04 de mayo de 2015).

Dirección: San José, costado norte del parque de la Iglesia La Soledad, Calle 9, entre avenidas

2 y 4.

**Teléfono**: 2256-0312, 2256-0168 y 2256-7141

Fax: 2256-0341

Página web: <a href="www.yunisuniverse.com">www.yunisuniverse.com</a>
Correo electrónico: <a href="yuniscr@gmail.com">yuniscr@gmail.com</a>

**Aprobación de la Institución**: Sesión 34-12 del 19 de noviembre 2012. **Cierre de la institución**: Sesión 69-2019 del 05 de diciembre 2019.

DIPLOMADO EN:	SESION	FECHA
1. Contabilidad	36-12	10 diciembre 2012

#### 16. INSTITUTO PARAUNIVERSITARIO RICHARD NIXON

Directora: Yolanda Calderón Sandí (Sesión 39-2007 del 30 de agosto de 2007).

Dirección: Heredia, 50 metros oeste del Edificio de Correos.

**Teléfono:** 2237-0105: 2237-1491; 2237-3415

Fax: 2237-0581

Apartado: 97-3000 Heredia

Correo electrónico: <u>sedeheredia@udelascienciasyelarte.ac.cr</u>

Aprobación de la Institución: Sesión 35-92 del 12 de mayo de 1992.

Aprobación del: Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de

Vida Estudiantil, Acuerdo N.° 05-50-2019, del 16 de setiembre de 2019.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
1. Criminalística	09-13	18 marzo 2013
2. Informática	09-13	18 marzo 2013
26 Administración de Empresas *	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
a- Modificación curricular *	<del>11-96</del>	13 febrero 1996
27 Agencia de Viajes *	<del>36-95</del>	<del>12 mayo 1995</del>
a- Cambio nombre a Administración de	<del>42-95</del>	<del>25 mayo 1995</del>
Empresas de Agencias de Viajes *		
28 Auditoría Interna *	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
29 Contabilidad *	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
a- Modificación Ciencias Contables *	<del>11-96</del>	12 febrero 1996
30 Hotelería *	<del>36-95</del>	<del>04 mayo 1995</del>
a- Cambio nombre a Administración de	<del>42-95</del>	<del>25 mayo 1995</del>
Empresas Turísticas Hoteleras *		
31 Informática *	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
32 Secretariado Ejecutivo Bilingüe *	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
33 a-Denegada Modificación curricular de	44-06	25 setiembre 2006
Secretariado Ejecutivo *		
34 Turismo *	<del>85-94</del>	17 noviembre 1994
35 Secretariado Ejecutivo en Español **	<del>35-92</del>	<del>12 mayo 1992</del>
a-Modificación curricular **	<del>23-09</del>	<del>18 mayo 2009</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

<sup>\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 16-36-2016.

#### 17. CENTRO INTERAMERICANO DE EDUCACIÓN TECNOLÓGICA (CIET)

(Anteriormente denominado Instituto Interamericano de Tecnología Industrial y Administración)

**Director:** Carlos Zúñiga Madrigal

Dirección: Heredia, frente al Centro Comercial Paseo de las Flores.

**Teléfono:** 2277-8075 **Fax:** 2262-2526 **Apartado:** 6495-1000

Correo electrónico: rectoria@ulatina.cr

Aprobación de la Institución: Sesión 39-99 del 13 de mayo de 1999.

Cambio de nombre de la Institución: Sesión 41-2000 del 1º de setiembre de 2000.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
1. Artes Culinarias	40-04	24 agosto 2004
<del>a- Modificación curricular</del>	<del>29-06</del>	<del>26 junio 2006</del>
<del>b- Modificación curricular</del>	<del>22-13</del>	<del>17 junio 2013</del>
- c- Modificación curricular	<del>25-17</del>	<del>04 mayo 2017</del>
2. Diseño y Decoración de Interiores	<del>23-04</del>	<del>10 mayo 2004</del>
<del>a- Modificación curricular</del>	<del>23-06</del>	<del>09 mayo 2006</del>
<del>b- Modificación curricular</del>	04-13	04 febrero 2013
Control de Calidad *	<del>57-99</del>	<del>19 agosto 1999</del>
Desarrollo del Software *	<del>10-03</del>	20 febrero 2003
Electrónica Industrial *	<del>15-01</del>	<del>29 marzo 2001</del>
Informática *	<del>55-00</del>	13 noviembre
		<del>2000</del>
Producción Industrial *	<del>59-99</del>	<del>26 agosto 1999</del>
Criminalística **	<del>03-08</del>	<del>24 enero 2008</del>
Administración y Gestión Deportiva ***	<del>16-10</del>	<del>05 abril 2010</del>

<sup>\*</sup>Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

#### 18. INSTITUTO LATINO DE FORMACIÓN INTEGRAL (ILAFORI)

**Director:** Carlos Zúñiga Madrigal

Dirección: San Pedro de Montes de Oca, de la Iglesia Católica de Lourdes, 100 metros Oeste.

Campus de la Universidad Latina.

**Teléfonos:** 2207-6031; 2207-6154; 2253-8350; 2224-8767.

Fax: 2224-7670

Apartado: 1901-1002 San José

Correo electrónico: rectoria@ulatina.cr

Aprobación de la institución: Sesión 92-92 del 04 de diciembre de 1992.

Sede aprobada: En San Carlos, Sesión 10-96 del 08 de febrero de 1996. Suprimida según

Acuerdo N° 09-67-2019

Sede aprobada: En Santa Cruz, Sesión 37-18 del 23 de agosto de 2018. Suprimida según

Acuerdo N° 09-67-2019

<sup>\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 05-59-2013.

<sup>\*\*\*</sup>Carrera suprimida mediante Acuerdo N° 07-36-2016.

**Aprobación del:** Estatuto Orgánico, el Reglamento de Régimen Académico y el Reglamento de Vida Estudiantil, Acuerdo N° 05-42-2018, del 20 de setiembre de 2018.

DIPLOMADO EN:	SESIÓN	FECHA
1. Técnica Dental (Nuevo Plan)	<del>62-14</del>	15 diciembre
		<del>2014</del>
a. Modificación Curricular	<del>72-16</del>	<del>13 diciembre</del>
		<del>2016</del>
2. Modificación a la Carrera del CIET en Diseño y Decoración	<del>14-17</del>	<del>13 marzo 2017</del>
de Interiores	05.47	04 0047
3. Modificación a la Carrera del CIET en Artes Culinarias	<del>25-17</del>	<del>04 mayo 2017</del>
Cioneiro de la Educación Ly II cialca <b>Denomada</b>	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
Ciencias de la Educación I y II ciclos <b>Denegada</b> Podología  Denegada	<del>10-93</del> 31-06	
Podología Denegada	<del>31-00</del>	<del>04 julio 2006</del>
Técnica Dental Área Acrílica, Área Restaurativa y Área	<del>10-97</del>	06 febrero 1997
Cromo Cobalto *	10 07	00 1001010 1001
a- Modificación curricular *	68-99	19 octubre 1999
b- Modificación curricular *	33-00	27 julio 2000
c- Modificación curricular *	<del>32-05</del>	08 julio 2005
Administración de Negocios *	92-92	04 diciembre
Ŭ		<del>1992</del>
a- Modificación curricular *	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
<del>b- Modificación curricular *</del>	<del>18-97</del>	<del>04 marzo 1997</del>
<ul> <li>Administración de Recursos Humanos *</li> </ul>	<del>50-95</del>	<del>27 junio 1995</del>
a- Modificación curricular *	<del>16-97</del>	<del>04 marzo 1997</del>
<ul> <li>Administración de Seguros *</li> </ul>	<del>16-95</del>	<del>23 febrero 1995</del>
Administración Municipal *	<del>79-95</del>	<del>18 octubre 1995</del>
Asistente Clínico Dental *	<del>70-97</del>	<del>18 setiembre</del> <del>1997</del>
Contaduría *	<del>92-92</del>	<del>04 diciembre</del> <del>1992</del>
a- Modificación curricular *	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
<del>b- Modificación curricular *</del>	<del>17-97</del>	<del>04 marzo 1997</del>
Diseño Publicitario *	<del>71-96</del>	<del>19 setiembre</del> <del>1996</del>
a- Modificación curricular *	<del>16-97</del>	<del>04 marzo 1997</del>
Electrónica *	<del>74-97</del>	<del>06 octubre 1997</del>
Optometría *	<del>84-95</del>	<del>06 noviembre</del> <del>1995</del>
Publicidad *	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
a-Modificación Publicidad *	<del>18-97</del>	04 marzo 1997
Secretariado Bilingüe *	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
Secretariado en Español *	<del>16-95</del>	23 febrero 1995
Sistemas de Información *	<del>46-96</del>	<del>21 mayo 1996</del>
Turismo *	<del>66-95</del>	29 agosto 1995
Técnicas de Expresión Oral (Locución) *	<del>85-95</del>	<del>06 noviembre</del> <del>1995</del>

<sup>\*</sup> Carreras suprimidas mediante Acuerdo N° 05-04-2012.

#### **OBSERVACIONES:**

**INSTITUCION ACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobabas que presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación (modificaciones curriculares, requisito de graduación, graduaciones, entre otras).

**INSTITUCION INACTIVA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que no presentan actividad ante el Consejo Superior de Educación.

**INSTITUCION CERRADA:** Instituciones Parauniversitarias aprobadas que han realizado el trámite formal de cierre de operaciones y entrega de documentación.

#### **CARRERAS SUPRIMIDAS:** Corresponden a:

- Carreras que fueron aprobadas formalmente por el Consejo Superior de Educación, pero por intereses propios de la Institución Parauniversitaria, dejaron de impartirla, (por falta de matrícula u otras razones).
- 2. Porque la Institución Parauniversitaria decidiera actualizarla y dicha modificación implicara un cambio de nombre, lo que conlleva un plan terminal para esos estudiantes y finalizado este proceso, la carrera se suprimida, pero mantiene la validez para los estudiantes que la cursaran.